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THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HAS MORE 
SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER TWO 
HUNGARIAN WEEKLIES IN THE U. S.

HIMLERVILLE, KENTUCKY.
THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL VISITS 
MORE THAN ELEVEN HUNDRED MINING CAMPS 

AND MORE THAN TEN THOUSAND HOMES

A Consolidation 
Coal Company 

szemfényvesztése
Pennsylvaniában, Somerset 

megyében a Consolidation Coal
Co. bányászai még 
sztrájkolnak, mert ez 
kompánia mai napig 
merte el a bányászok 
zetét.

mindig 
a jeles 

sem is- 
szerve-

A társaság seregestől hozat­
ja a sztrájktörőket és azokkal 
igyekszik fenntartani az üze­
met. A sztrájktörők munkáján 
azonban nincsen áldás és igy a 
társaság szeretné visszacsalo­
gatni a régi jó munkásait.

Azt hiszik, hogy különféle ra 
vasz ígéreteknek behódolnak a 
a régi munkások és most azzal 
póbálják őket csalogatni, hogy 
olyanfajta előnyöket. Ígérnek, a 
mit eddig a bányászok csak a 
szervezet utján kaptak meg.

Összehivatta a kompánia az 
embereket egy gyűlésre - és azt 
ígérték a sztrájkolóknak, hogy 
ha ismét munkába állnak, ak­
kor választhatnak maguk kö­
zül a bányászok egy embert 
minden bányánál, aki a tiplin a 
szenet mérné. Es választhatná­
nak egy bizottságot is maguk 
közül és ennek a bizottságnak 
az lenne a dolga, hogy ellenőriz 
né a bányászokkal való bánás­
módot. Ahol aztán bajokat ész­
lelnének arról jelentést tenné­
nek a bánya vezetőségének.

A szervezett bányászok azon­
ban kijelentették, hogy nem 
fogadják el ezt az ajánlatot sem 
hanem hűségesen kitartanak to 
vább is a szervezet mellett és 
addig nem hajlandók visszatér­
ni a munkába, mig szervezetü­
ket el nem ismerik.

Pennsylvaniában a Consoli­
dation Coal Co. kísérletezett elő 
szőr ezzel a csellel és úgy ter­
vezték a bányabárók, hogy ha a 
Consolidationnak siketül beug­
ratni a bányászokat, akkor a 
-többiek is bevezetik ezt a rend-
szert.

Természetesen az egész
‘rendszer” csak szemfényvesz­

tésül szolgált volna, mert egé­
szen bizonyosan azok lettek 
volna “megválasztva” ellenőr­
zőknek, akiket a kompánia 
óhajtott.

És ha a “bizottság” munká­
ját a kompánia nem látta volna 
lónak, szépen kivágta, volna azo 
kát az embereket, akik valamit 
kifogásolnak.

■ A szervezett bányászok csak 
úgy kezdhetik meg a Consoli­
dation Coal Co.-nál is meg má­
sutt is a munkát, ha szervezetü­
ket elismerik. Tudják a sztráj­
koló bányászok, hogy ha visz- 
szamennek szervezetük elisme­
rése nélkül, ugyan abba a ku­
tyasorba zuhannak vissza, ami­
be eddig éltek. Mert ezek az 
ígéretek, amiket most tesznek 
a társaságok csak addig tarta­
nak. mig' lépre tudják csalni a 
bányászokat.

Vigyázzanak a bányászok és 
ne menjenek a Consolidation 
•■'oal Co. somerseti bányáiba 

■ z trájktörőknek. Egyes magyar 
alpokban találnak hirdetéseket, 
a'elyben hívják a magyar bá- 
j ászokat Somersetbe, de nem 
nondják meg a hirdetésekben, 
iogy sztrájktörökül akarják 
elhasználni őket.
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Karácsonyi beszédem az én magyar
bányász-testvéreimhez

Közel kétezer éve, hogy a mai napon, ott 
a távol napkeleten, mennyei fény gyulladt 
ki a sötét földi éjszakában. — Ez a világos­
ság azóta folyton terjed és állandóan nö­
vekszik. Keresztény kultúrának nevezzük 
és a müveit népek ennek a világosságában 
járnak. — '

Ezért a karácsonyi éjszaka korszakalkotó 
fordulópont az emberiség történelmében,— 
mert hiszen még időszámításunkat is in­
nen keltezzük. — Ez a nap hagyta ránk 
örökségképen az ISTEN-ATYASÁGÁNAK 
és az EMBERISÉG-TESTVÉRISÉGÉNEK 
két magasztos gondolatát. Mert ha az Is­
ten csakugyan mindnyájunknak közös édes 
atyja, — akkor az egész emberiség csak 
egy családot képezhet és mi e családban 
mindnyájan édes testvérek is vagyunk

E családi viszonyból következik azután A 
világtestvériségnek, a jog- 
egyenlőségnek ÉS A SZABADSÁG­
NAK krisztusi gondolata. Joggal mondhat­
ta azért MICHELES, nil mint történetíró 
a franciáknak ma is egyik büszkesége — 
hogy: — MÉG A NAGY FRANCIA FOR­
RADALOM IS CSAK TROMBITÁJA 
VOLT AZ ÖRÖK EMBERI JOGOK PROK- 
LAMÁLÁSÁNAK. E TROMBITÁBA 
A LEGELSŐ HANGOT A BETLEHEMI 
JÁSZOLNÁL FÚJTÁK.

Valóban az a bethlehemi istálló lett az 
emberi művelődés történelmében az az éles 
határválasztó, amely a megrothadt ó-vilá­
got az uj-világ műveltségétől elválasztotta.
— Abból a jászolból 
lizáció!

Világos történelmi 
pillanatig vizsgáljuk

indult ki a mai civi-

tény ez, ha csak egy 
is, hogy: MILYEN

VOLT A VILÁG KRISZTUS SZÜLETÉSE 
ELŐTT, ÉS MILYEN Ő UTÁNNA?!

Két osztályra bomlott a régi társadalom: 
— Egynéhány zsarnokra és a rabszolgák 
tömegére: — Néhány földi Isten mellett te­
hát milliók szenvedtek és nyomorogtak a 
legmélyebb tudatlanságban és erkölcsi el- 
aljasodásban. Ezeknek még csak emberi jo­
gaik se voltak. Úgy bántak velük mint a 
barmokkal. Nevük se volt — csak számoz­
ták őket. Hajnaltól estéiig dolgoztak a kor­
bács alatt és éjszakára összeterelték őket 
földalatti pince üregekbe, hogy reggel újra 
munkába állíthassák őket és meg ne szök­
hessenek. Ha azután munkaerejüket már 
teljesen kizsákmányolták, mint a megrok­
kant állatét, akkor ezeket a szegény hal­
dokló rabszolgákat lapos hajókra rakták 
és elszállították a TIBERIS elhagyott szi­
geteire meghalni. Ott partra rakták és szé­
pen sorba fektették egymás mellé, — hogy 
még halálukkal se legyenek terhére a gaz­
dáiknak. Jól mondta pár szóval MADÁCH:

—■ A RABSZOLGA VÉGZETE, HOGY 
UTÓDOT ÁLLÍTSON JÁRMÁBA, MI­
ELŐTT KIDŐL.

Az elnyomatásnak és a durva erőszaknak 
ezt a kegyetlen társadalmi rendjét állította 
meg BETLEHEMBEN egy pályás kis gye­
rek — hogy megfordítsa a pusztulás világ­
rendjét és az emberiség zuhanását lassít 
emelkedéssé változtassa át. Ő indította meg 
azt a művelődési áramlatot, amely évezre­
dek alatt, nemzedékek hosszú során át, oda 
emelte a világot, a hol ma állunk.

Ezt nevezzük mi MEGVÁLTÓ munká­
nak, mert csakugyan a raszolgaságból, az 
állati tudatlanságból és a legdurvább er­
kölcsi elaljasodásból váltotta meg az a 
jászolban született és rongyokba takart 
kisded a világot.

Ö tanította rá az emberiséget, hogy ha 
. méltók akarunk lenni a mi menyei Atyánk­
hoz, akkor alakítsuk át szivünket, testvér- 
szeretetre. A durvaság helyébe tegyük a 
szelídséget; a szívtelen keménység helyébe 
az irgalmasságot; a gyűlöletet irtsuk ki 
szeretettel; a haragot pedig bünbocsánat- 
tal,—mert egy Atyának vagyunk a gyerme­
kei. —

És látjuk, hogyan indult meg Ő titánná 
az a lassú, de fokozatos tisztulási folyamat, 
a mely összetörte a rabszolgaságot és szer­
vezte a jótékonyságot, — mert lelkiismeret­
ben tette kötelezővé, hogy “TARTOZUNK 
MI ERŐSEBBEK A GYENGÉBBEKNEK 
TERHEIT IS VISELNI.”

Az ó-világnak csak börtönei, láncai, kin- 
padjai és máglyái voltak, de nem Voltak se 
kórházai, se iskolái, sem a testvérszeretet­
nek egyébb irgalmassági intézményei.

Igaz, hogy ez a fejlődés egy lassú érési 
folyamat. Olyan rnirt a tenger dagálya. 
Alig Iái hatóan, de azért biztosan emelke­
dik. Évezredek óta folyik •állandóan a 
MEGVÁLTÓ-MUNKA: az emberi méltó­
ság fölszabadítása, amely a rabszolgából 
először jobbágyot, azután jnunkást és pol­
gárt nevelt. De azért mindnyájan érezzük, 
hogy az erkölcsi felszabadításnak még min­
dig nincs vége. Még ma is ^vannak elnyo­
mottak és kihasználtak. A nagy tömegek 
milliói még ma se tudták életmódjukat em­
beri méltóságuknak megfelelően beren­
dezni.

MINDADDIG HIÁNYOS ES REVÉG- 
ZETLEN LESZ TEHÁT EZ A FEJLŐDÉ­
SI FOLYAMAT, MIG AZ EMBEREK FÖL 
NEM ISMERIK EGYMÁSBAN A TEST­
VÉRT ÉS A TELJES JOGEGYENLŐSÉG 
ALAPJÁRA NEM HELYEZKEDNEK.

Ez az a krisztusi végcél, amely körül 
folyik évezredek óta a civilizáció örökös 
küzdelme. Állandó harcban állnak ma is a 
már “BEÉRKEZETTEK” és a mélységből 
“FÖLTÖREKVÖK.” Még mindig ellensé­
geknek tekintik egymást, mert nem tudják 
egymásban mégbecsülni és megszeretni a 
testvért. Akinek sikerült már helyzetét 
föl javítani, az görcsösen ragaszkodik meg 
szerzett előnyeihez és olyan kiváltságnak 
tekinti azt. amelyet nem akar másokkal 
megosztani. Azt hiszi, hogy több jut ö reá, 
ha kevesebben éhezik mindazt a jogot és 
jólétet, amit valaha ö neki is erőszakkal 
kellett a kiváltságosoktól kicsikarni.

Mint a hajótöröttek a meniöcsónakért, 
úgy viaskodik ma is két osztály egymással 
az életért és annak előnyeiért. Akiknek si­
került már a csónakba fölkapaszkodni, 
azok minden erejükkel védik a helyeiket és 
vise.zalaszigálják a kétségbeesett uj kapasz­
kodókat. Mivel birtokban vannak, azt hi­
szik, hogy jogos tulajdonosok, — a kita­
gadottak pedig csak kalandorok, akiket 
korlátok közé kell szorítani és megfékezni.

Láthatjuk tehát, hogy' minden jogtalan 
elnyomatás csak a KEGYETLEN RÉGI 
KORSZAK POGÁNY ÉSZJÁRÁSA. A rab- 
szolgalar tásnak valamely szeliditettebb 
formája, — a mely ha látszólag megszűnt, 
is, de lényegileg ugyanaz, — mivelhogy em­
ber és ember közölt minden erővel fenn 
akarja tartani a születési és jogi külömb- 
ségeket. EZ NEM KERESZTÉNY IRÁNY, 
— MERT KRISZTUS SZELLEME A 
TESTVÉRI EGYENLŐSÉG GONDOLA­
TA.

IRTA HOCK JÁNOS.

Az ezredévek óta folyó nagy felszabadí­
tást harcban, mindig a “NINCSTELENEK” 
képviselték tehát a haladás eszméjét. Ők 
voltak a reformerek és a forradalmárok. A 
“BITORLÓK” pedig görcsösen ragaszkod­
tak az adott helyzethez. Nem akartak egy 
tapodtatfiyit se engedni abból. Ezért min­
dig ők voltak a konzervativek és a reakcio- 
náriusok. — Az ő kezükbe volt a hatalom. 
Ők hoztak törvényeket a politikai jogoktól 
megfosztott tömeg féken tartására. — Ezek 
ben a törvényekben mindig az osztályérdek 
és az önzés vezetett és nem KRISZTUS szel­
leme, amely a testvéri egyenlőség felé való 
következetes haladás. —

Ezt a jogfosztó és kiváltságokat védő 
törvényhozást gúnyolja ki szellemesen 
ANATOL FRANCÉ:

— Ki meri mondani, hogy a mai társa­
dalomban a törvény előtt nincs egyenlő­
ség?! Hát nem egyformán tiltja a törvény 
szegénynek és gazdagnak, hogy kenyeret
.w lopjanak, UH kolduljanak 7 &L
dák alatt ne háljanak!?

Ez a szemforgató képmutatás -ütközik az 
evangéliumi tanok igazi lényegébe. És nem 
is lesz mindaddig béke és nyugalom a föl­
dön, mig eme feszültségek ki nem egyen- 
litetnek a testvéries igazságban és szere­
iéiben. Akkor jön el az Isién országa, a 
melyért naponként igy imádkozunk: — 
JÖJJÖN EL A TE ORSZÁGOD ÉS LE­
GYEN' MEG A TE AKARATOD!

Ez lesz az az idő, melyről az evangélium 
mondja: — EGYENESÍTSÉTEK AZ UR 
ÚTJÁT ÉS TÖLTSÉTEK BE ANNAK 
ÖSVÉNYEIT, MERT ELJÖN AZ IDŐ, MI­
DŐN A HEGYEK LEDÖNTETNEK ÉS A 
VÖLGYEK BETÖLTETNEK.

Istennek legyen hála ma már odú fejlő­
dött a világ, hogy a modern műveltségben 
sok megérett igazságot találhatunk, ame­
lyeknek magját egykor Betlehemben vetet­
ték el. Ezeket nevezem én: — “MEGVA­
LÓSULT KRISZTUSI ESEMÉNYEK­
NEK.” De még mindig sok be nem érett és 
erőszakkal elfojtott eszmény várja a föl- 
támadását. Ezek tartják lázban a vergődő 
világot. Ezért nincs még mindig béke és 
nyugalom sem a nagy világban, sem az em­
beri szivekben.

Valaminek a hiányát érezzük! S ez a hiány 
megmérgez és megront mindent. Haladást, 
társadalmi fejlődést, vallási fellendülést 
és humanizmust. És tudjátok édes jó honfi­
társaim, hegy mi ez a hiány? !

— A TESTVÉRISÉG EGYETEMES 
EMBERSZERETETE!

Mert nem elég csak szóban hirdetni a 
VILÁGTESTVÉRI SÉGET, hanem érvé­
nyesülni kell annak a törvények rendjében, 
a társadalom közszellemében és az emberi 
szivekben. Ismétlem, nem üres szavakban, 
hanem tettekben és példaadó cselekedetek­
ben. —

NEM KINCSGYÜJTŐ TÁRSADALOM­
RA VAN SZÜKSÉGÜNK, hanem a telkek­
nek erkölcsi átalakulására. Igazságra, sze­
retetve és szabadságra. Főleg szeretetre, 
mert ez üdíti föl a lelket és nincs a földön 
enélkül boldogság. Ha szivünkben szeretet 
lobog, akkor életünk is üde és fényes. Érez­
zük magunkban a jóság hevét, amely mele­
get sugárzik ki kifelé is de befelé is. — 
Az ily szivekben béke és boldogság lakozik, 
mert az ilyen szivekben uralkodik a béke 
fejedelme az a ma született bethlehemi kis­
ded, aki először hirdette a testvériség béké­
jét a földön a jóakarata embereknek.
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Boldog
Karácsonyi
Ünnepeket

kíván a magyar bányászoknak és a
Magyar Bányászlap olvasóinak

a Magyar Bányászlap 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

BÁNYA SZERENCSÉTLENSÉ­
GEK OKTÓBER HÓNAPBAN.

Az Egyesült Államok Bánya­
felügyelősége most tette közzé 
az október hónapban előfordult 
bányaszerencsétlenségekről a 
jelentését és abból látjuk, hogy 
október hónapban Ismét 186 bá 
nyász lett hivatásának véitanu-

Ezzel a számmal az idei év 
első tiz hónapjában össszesen 
1,378 bányász lelte halálát bá­
nyaszerencsétlenség folytán, 
mely a tavalyi első tiz hónap
1,665
287-tel

Hp £

halálesetével szemben 
kedvezőbb.

mát tekintjük, úgy azt látjuk, 
hogy úgy tavaly mint idén is az
arányszám egyforma 
maradt, amennyiben 
millió kitermelt tonna 
3.92 haláleset jut.

magas 
minden
szénre

A kitermelt szén mennyiségé 
ről a Bányafelügyelőség közlé­
se azt mutatja, hogy mig tavaly 
az első tiz hónapban 425 millió 
tonna szenet termeltek, addig 
idén tiz hónap alatt csak 352 
miliő tonna volt a termelt szén 
mennyisége, a mi a tavalyi 
mennyiségnél 73 millió tonná­
val kevesebb.
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CHEROKEE, KAN.. VIDÉKÉN 
EGY BÁNYÁBAN RÖVID 

ZÁRLAT ROBBANÁST 
GKOZOTT.

A gondatlan szállítás folytán 
Cherokee mellett a Hamilton 6. 
számú bányában, Kansasban. 
25 font lőpor felrobbant, mely­
nek folytán 13 ember súlyosan 
megsérült. A lőport motor ká­
rén szállították le a bányába, 
miközben a motor tetején lévő 
fémrész hozzáért a vezetékhez 
és ez érintkezett a lőpor> tártál 
mazó doboz fémmel bevont ré­
szével, ami által rövid-zárlat 
következett be, melynek foly­
tán mind a 25 font lőpor azon­
nal felrobbant.

A bányafórmant ép egy hete 
figyelmeztették, hogy ne szál­
lítson villany motoron lőport, 
mert az elektromos szikra foly­
tán könnyen származhat bal­
eset, de különben a Kansas ál­
lami törvények értelmében'.vil­
lany kárén csakis akkor szabad 
lőport szállítani, ha azt telje­
sen elszigelt dobozba teszik és 
a kárén is teljesen elkülöní­
tett és elszigetelt helyre állit- 
jáK. Azonban nem vették sem 
a törvényt sem a figyelmezte­
tést tekintetbe és igy állott elő 
a szerencsétlenség, mely 13 bá­
nyásznak súlyos sebesülését 
okozta. _ Jl
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MUNKAHÍREK
Az utóbbi időben mind gyak­

rabban előfordul, hogy egyes 
bajtársak olyan helyekről kül-
denek he nekünk munkabíró

fel embereket. Kovács testvér 
ajánlja a helyet.

Meadowbrook, W. Va. Kiss
János testvér azt Írja, hogy ott

EGY BÁNYABÁRÓ SZERVEZET
TITKOS PARANCSA

Felhívták a szervezethez tartozó tagokat, hogy figyeltessék bá
két, ahol tudoimísunk szerint 
csak sztrájtörők vannak mun­
kában.

Ezeket a m unka híreket ter­
mészetesen nem közöljük, mert 
mi nem akarjuk bajtársainkat 
olyan helyekre utasítani mun­
kába, ahol sztrájktörők dol­
goznak.

Minden elő vigyázatunk mel­
lett is azonban előfordulhat, 
hogy becsúszik egy-egy ilyen 
mnnkahir, miért is kérjük ol­
vasóinkat, hogy ez esetben szí­
veskedjenek bennünket értesí­
teni.

Újra kérjük bajtársainkat, 
hogy ne közöljenek velünk 
sztrájktörő helyekről munkahi- 
reket. mert azoknak lapunk­
ban nem adunk helyet.

rosszul megy a munka, 
egy vagy másfél napot । 
nak egy héten. Addig 
ajánlja a helyet mig a 
jobban meg nem indul.

Csak 
dolgoz­
nom is 
munka

n jászaikat. — Spiclikkel rakat ják tele a plézeket. Megfi
gyeltetik a bányászok minden mozdulatát. — Vigyázzanak a 

bányászok, hogy kikkel állnak szóba.

Fajette City, Pa. Egy bajtárs 
közli, hogy ott nem a legjobban 
megy a munka. Két, három, 
négy napot dolgoznak egy hé­
ten, ahogyan vasúti kocsit kap­
nak. Embereket mostanában 
nem vesznek ott fel, igy ne 
menjenek oda munkát kereső 
bajtársaink.

Ronald, Wash. Tomshak Fe-; 
renc testvér írja, hogy ott is 
csak 2-3 napot dolgoznak egy 
héten. Munkásokat nem vesz­
nek most ott se fel, mert sok 
ember van ott.

Moundsville, W. Va. Kovács 
Vincze munkástárs közli, hogy 
ott megfelelően megy a munka. 
A bánya gecses, a szén öt-öt és 
fél sukk magas. Viz, gáz nincs 
a bányában. Lejárókő van. Kar- 
bid lámpával dolgoznak. A 
szenet masina vágja. Tonna 
számra fizetnek 77 és háromne­
gyed centet. Szerencsétlenség 
ritkán fordul elő, az emberek­
kel jól bánnak és néha vesznek

Van Yoorhis, Pa. Egy bajtárs 
azt írja, hogy ot't bár megfelelő­
en megy a munka, nem ajánl­
hatja a helyet, mert sok ember 
van és nem vesznek fel uj em­
bereket.

Portage, Pa. Egy testvér köz­
li, hogy ott is rosszul megy a 
munka a nagy vasúti kocsi hi­
ány miatt. Azt írja mostanában 
nem érdemes arra menni mun­
kát keresni. Ha megindul a 
munka, tudatni fogja.

Herrick, O. Fekete Mihály 
bajtársunk azt írja, hogy most 
ott jól megy a munka és ajánl­
ja a helyet munkát kereső baj­
társainknak, mert ott meg lehet 
keresni a megélhetést. A szén 5 
sukkos, egy sukkos lejárókő 
van. Viz van a bányában, de 
szivattyúzzák. 78. centet fizet­
nek tonnánként. Union bánya.

Beverbrook, Pa. Mészáros 
Márton testvér azt közli, hogy 
ott ugyan meglehetősen megy 
a munka, de annyi ember van 
ott, hogy egymástól nem tud­
nak keresni. Ezért nem ajánlja 
most a helyet munkát kereső 
bajtársaknak.

Kent, Pa. Csuba Albert baj­
társ közlése szerint ott megfe­
lelően megy a munka, de most 
nem vesznek fel uj embereket. 
Ha uj munkásokra lesz szük­
ség, tudatni fogja Csuba test­
vér.

Point Marion, Pa. Egy testvéi 
Lulósitása szerint ott is meg­
felelően megy a munka, de csak 
néha vesznek ott is fel embe- 
•eket.

A bányabárók harci készülő­
dése olyan méreteket ölt, hogy 
abból látni lehet tökéletesen 
azt a szándékukat, miszerint a 
tavaszi nagy csatát döntő üt­
közetnek tervezik.

Látni lehet, hogy véglegesen 
el vannak készülve arra, hogy 
tisztázni akarják; van-e olyan

A bányászoknak 
kell a bányabárók 
cselszövés ellen.

A spiclik ellen

védekezni 
által font

.védekezni
könnyű nagyon. Nem kell bizal­
munkba fogadni olyan embert, 
akiről tudjuk, hogy a kompánia 
különféle kedvezményekben ré-

hatalmuk bányabáróknak
Amerikában, hogy le tudják gá­
zolni a bányászokat.

Pennsylvania leghatalmasabb 
bányabáró egyesülete, melyhez 
azou bányák tulajdonosai is tar 
toznak, akiknek bányáit a nyári 
harcok idején szervezték be 
titkos utasítást adott ki a szer­
vezethez tartozó tagokhoz, 
melyben nagyon sok érdekes 
dolgokat, lehet találni.

A parancsnak is beillő utasí­
tásban azon kesereg előbb a 
szervezet vezetősége, hogy nem 
látja a bányabárók közt azt az 
egységet, amit szeretnének lát­
ni a nagy harc előtt.

És fel is szólítja a tagokat, 
hogy kövessenek el minden le­

szesiti. Mert 
nyászok, az 
senkit som 
menyben.

higyjék el a bá- 
kompánia ingyen 
részesít kedvez-

Vigyázzanak a bányászok 
minden szavukra. A közmondás 
azt mondja még a falnak is füle 
van. Különösen mostanában és 
olyan helyeken, a hol fél a tár­
saság a szervezettől.

Vásárolni olyan helyeken, 
ahol sztrájk eshetősége van — 
nem feltétlenül kell a kompánia 
stórban a bányászoknak. Ezzel 
elérhető az ilyen helyeken, 
hogy nem tudják. ellenőrizni, 
mennyit költ el valaki a kerese­
téből és nem tudják megállapí­
tani, mennyi marad tartalék­
nak a harc idejére.

let. Hogy hasonló esetben nagy 
mennyiségű szénkészlet álljon 
rendelkezésre, ebből a célból a 
Cleveland and Western Coal 
Co. rövidesen nagyszabású ter­
melésbe fog Powhatan vidékén 
a Belmont County-i kelet Ohioi 
szénmezökön. Erre a célra a 
kompánia lefoglalt magának 
Powhatan vidékén egy nagy te­
rületet azért, hogy ott nagy 
szénkészletet halmozzon fel. A 
felhalmozandó készlet körülbe­
lül egy millió tonnát tenne ki.

A Cleveland and Western 
kompánia már egy év előtt meg 
kezdte Powhatan vidékén a 
munkálatokat azonban előrelát 
hatólag csak jövő őszre lesznek 
azzal teljesen készen. A Pitts­
burgh No. 8. telep négy benyí­
lóból lesz bányászva és a napi 
termelés körülbelül 8,000 ton­
nát fog kitenni és mintegy 
1000 ember fog ott dolgozni. A 
kompánia a Powhatan bányá­
jába befektetett tőkéje 5 mil­
lió dollárt tesz ki.

o-

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Nagy kiárusítás
60 NAPIG 25 SZÁZALÉKOS ÁRLESZÁLLÍTÁSSAL 

AZ EGYEDÜLI MAGYAR BÚTOR ÜZLETBEN. 
WILLIAMSON, W. VA.-BAN

Kitűnő ágyak és sodrony betétek, valamint első* 
rangú 50 fontos tiszta gyapjú matracok.
Minaenféle bútorok, gramofonok, Detroiti gázkályhák egyedüli el- 
árusitőja

MAGYAROKNAK HITELT IS ADOK.
Anyanyelvén beszélhet nálam.

B. L. FURNITURE COMPANY
(MAJER, Manager.) WILLIAMSON, W. VA.

Dr. MERLE R. TAYLOR
DENTIST

Williamson, W. Va.
Patterson Bldg., Room 35.

Kitünően húz fogakat és a legjobb 
fogmunkát végzi.

Magyarok különös figyelemben 
részesülnek.

MIÉRT SZENVED ÖN REUMÁS FÁJDALMAKBAN ? 
A VILÁGHÍRŰ

REUM ATIN;
KANALAS ORVOSSÁG tökéletesen kigyógyitja minden 
reumás, köszvényes, csuzos betegségből. — Ezreket és ez­
reket gyógyított ki ez a kiváló gyógyszer.

Egy üveg ára egy dollár, 6 üveg 5 dollár.
Okvetlenül próbálja meg. Nem fogja megbánni.
Minden betegség esetén forduljon hozzánk INGYENES orvosi ta­

nácscsal szolgálunk titoktartás mellett.

Szentháromság Főgyógyszertár
8902 BUCKEYE ROAD. CLEVELAND, OHIO.

TŰZ A GMRO ILL. BÁNYÁBAN.
A Nason Empire Mine No. 4. bányájában meggyuladt

befalazott entriből kiömlő gáz. — 18 bányász súlyosan 
össze ég ett.

Az utóbbi időben egyre több 
és több, nagyobb és nagyobb bá 
nyaszerencsétlenség történik az 
Egyesült Államokban.

Még alig temették el a span- 
gleri vértanukat, már is Alaba- 
mában gyilkolta halomra a bá­
nya a benne dolgozó munkáso­
kat

Most meg Girard Ill.-ban tör­
tént nagyobb arányú bánya­
szerencsétlenség.

A bányászok befejezték mun­
kájukat és kifelé jöttek a bá­
nyából, amikor egy régi befala­
zott entriből az összegyülem- 
lett gáz kiömlött és a bányá­
szok lámpájától az tüzet fogott.

A bányászok hirtelen kerül­
tek a lángok közé s igy első meg 
lepetésükben nem tudtak mit 
csinálni. Egy részük azonnal 
földre vetette magát, míg más­
részük azonban a kijárat felé 
menekült.

Tizennyolcán szenvedtek sú­
lyos égési sebeket, akik közül 
néhánynak állapota különösen 
súlyos.

Szerencsére hamarosan ész­
revették a bajt és az égő embe­
rek mentésére siettek és igy 
megakadályozták a tűz tovább 

Arielécét is._______

Mindenféle Ékszerek
Elgin és Illinois érák.
Arany vagy aranyozott 
— ékszerek. —

BESZÉLŐGÉPEK
Azonkivül alkalmas ajándéktár- Jj 
gyak a legnagyobb választékban 

és olcsó áron.

WILLIAMSON környéki 
gyarok helyezzétek el 
tétjeiteket a

rú a-
be-Anton Stefiin, Bridgeport, 

Conn. A Himler Coal Co.-tól 
kap közvetlenül választ.

Kovalyecz András, Hazleton, 
Pa. Önnek is Szól ez az üzenet.

Logani előfizető. Sohasem 
volt kedves az amerikai ma­
gyarság testén élősködő tet- 
veknek sem a Bányászlap, sem 
a többi Himler vállalat. Dr. 
Fényes Lajos is egy ilyen tetve 
az amerikai magyarságnak, tér 
mészetes hát, hogy ő sem mond 
“jót” rólunk. Nekünk azonban 
— higyje el — nem fájnak e 
tetvek csípései. Mi. tovább is azt 
tartjuk, amit eddig. A kutyák 
ugatnak és a karaván mégis, 
sőt ennek dacára csak azért is 
halad.

DAY AND NIGHT 
BANKBA, 
WILLIAMSONBAN 
W. VA.

Betétekre 3 százalék 
matot fizetünk

ka­
, , , , „ Ha marad a keresetből bank
hetot annak erdekeben, hogy betéfre is> ne helyezzék azt el a 
egységes fronton álljon Ameri- bányászok; _ küiönösen most 
ka minden coaloperatorja áp- sztrájk előtt> am-kor fontos ér. 
rilis elsejéi e. | deke a barcba |njuiő bányászok

nak, hogy az “ellenség” ne is­
merje erejét — a közeli és mint 
fent bebizonyítottuk legtöbb­
ször a kompániával szoros kap­
csolatban álló bankokban. Hi­
szen ezzel egyenesen lehetővé 
teszik a bányászok a kompá­
niáknak, hogy mindig tudják, 
mennyi tartaléktőkéje van a 
harcra készülő bányászoknak. 
A csaták sikerének rendszerint 
az az alapja, hogy az ellenség 
nem volt tisztában a szemben­
álló fél •erejével.

Küldjék a bányászok, ha bank 
ba akarnak ‘ pénzt helyezni 
olyan bankokba, a melyekről 
bizonyos, hogy nem állnak a bá 
nyabárók szolgálatában, ame­
lyekből soha sem tudhatják 
meg a társaságok, hogy meny­
nyi tőkével rendelkezik a bá­
nyász. Ne ismerhessék a társa­
ságok a harc előtt a bányászok 
erejét.

Küldjék el feltétlenül megbi- 
ható bankokba, hiszen annyi 
sok van az Egyesült Államok­
ban, nincs hát a bányász arra 
szorulva, hogy olyan bankba ad 
ja betétjére, csekk számlára 
pénzét, ahol a könyvek mindig 
nyitva állnak az ellenség, a 
kompániák előtt.

Védekezzenek a bányászok, 
mert ha valakit támadnak és 
nem akarja megadni magát, an­
nak mindig védekezni kell. A 
bányászok pedig meg akarják a 
csatát nyerni. El kell követni 
hát mindent a siker érdekében. 
Különösen akkor ha ezt minden 
nehézség nélkül módunkban áll 
megtenni.

Aztán következnek a “hasz-
nos utasítások”. Először arra
hívják fel a bányabárókat, 
hogy figyeltessék meg a tele­
peiken a bányászok hangulatát. 
(Mintha ezt eddig nem is tették 
volna.)

Megbízható embereket szel­
jenek össze a spicli szolgálatra, 
s azok jelentéseiből aztán követ 
keztethetnek a szervezetien bá­
nyák tulajdonosai arra, hogy — 
mint a parancsban van — nem 

' e fenyegeti őket a beszervezés 
“veszedelme”.

Azt az utasítást adják továb­
bá, hogy ha a spiclik egyes em­
berekről azt jelentik, hogy az 
“izgága” akkor azt azonnal tá­
volítsák el a plézről, mig a töb-

Dr. C. N. CROUCH
OSTEOPATH

Williamson, W. Va.
PATTERSON BLDG., ROOM 51.

Izom és csontsérülések elsőran­
gú orvosa. — Köszvőny, vesebaj, 
elhanyagolt gyomorbaj gyógyítója. 
Idegesség és idegsérülősek villa- 
mosmódszerrel gyógyittatnak.

egy

A bányában ember emléke­
zet óta nem fordult elő szeren­
csétlenség és nem is tudják meg 
érteni, miként történt, hogy a 
régen befalazott entriből gáz 
tört elő.

A vizsgálatot megindították 
annak megállapítására, hogy 
kit terhel a szerencsétlenségért 
a felelősség.

SZÁNDÉKOZIK
SZÜLŐHAZÁJÁBA

UTAZNI ’
Ha szülőhazájába visszatérés­
re gondol, a mi Hajójegy Kép­
viseletünk nagyon értékes szol­
gálatát ajánlja úgy utazási en­
gedély és útlevél beszerzésére, 
mint hajójegyek biztosítására és 
mjnden más szükséges intézke­
dés elrendezésére. Mi az összes 
hajó-vonalakat képviseljük.
Úgyszintén szolgálatára és se­
gítségére vagyunk, ha bármely 
rokonát akarja ide hozatni az ó- 
hazából.

Mi az anyanyelvén beszélünk.

Mellon National Bank
Hajójegy Képviselete

(J. J. McCORMICK & CO.)
Cor. SMITHFIELD STREET anc 

OLIVER AVENUE, 
a régi City Hall első emeletér

PITTSBURGH. PA.

MAGYAROKAT figyelme­
sen szolgáljuk ki.

ESTE 7 ÓRÁIG 
NYITVA TARTUNK.

Őrajavitásokra különös 
figyelmet fordítunk.

RANDOLPH AND 
AUKENTHALER 

A. Hallmark Ékszerészek. 

Williamson, W. Va.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!

THE B. C, ROACH 
HARDWARE & FURNITURE GO.

WILLIAMSON, W. VA.
raktáron tart mindenféle bútorokat, kályhákat, 
chinaeziist evőeszközöket, festékeket, üvegárukat

bi bányász gondolkodását 
meg nem “mételyezi”.

Uj ebben mindössze a 
rancs további része, mert 
szén eddig is irgalmatlanul

is

pa- 
hi- 
ki-

HA a napi munkáját elvégezte és 
estére kitisztálkodik, igen fon­
tos ehhez, hogy egy jő borotva 
felszerelése legyen.

és minden házifelszerelési cikkeket. 
<

A magyarokat figyelmes kiszolgálásban 
szesitjiik és áraink a legolcsóbbak.

KERESSE FEL ÜZLETÜNKET, 
HA WILLIAMSONBA JÖN.

ré-

rúgták azt az embert a bánya­
bárók hajcsárai, aki ki mérte 
nyitni a száját.

A további utasításban ugyan 
is az is benne van, hogy az 
ilyen “izgága” bányász nevét 
közöljék a bányászurak szerve­
zetével, ahonnan aztán nyilván­
tartás céljából tudatják azt a 
kebelükbe tartozó összes coal- 
operatorral.

Azt akarják ezzel elérni, hogy 
az ilyen “izgága” bányász, aki 
követelni meri emberi jogait ne 
kaphasson munkát egyáltalán 
abban a kerületben.

De ez még nem minden. Fel­
hívják arra is a bányabárókat, 
hogy figyeltessék meg a bányá­
szok anyagi helyzetét is. Vásár 
lásaikat a kompánia storokban, 
betétjeiket a bankokban.

És ezt könnyen meg is tehe­
tik a bányabárók. Megnézik, 
hogy mennyit keresett a bá­
nyász, mennyit vásárolt körül­
belül és akkor tisztában van­
nak vele, hogy tudott-e félre­
tenni, vagyis tudott-e tartalé­
kolni az esetleges sztrájk ide­
jére. Mert hiszen azt akarják 
pontosan megállapítani, hogy 
milyen erőkkel rendelkeznek a 
bányászok a harc esetére.

A bankokban is könnyen meg 
állapíthatják, hogy kinek meny 
nyi a betétje. A bánya környé­
kén levő bankok rendszerint a 
bányatársaságokkal vannak 
nagyon közeli kapcsolatban. 
Legtöbbjét a bányatársaságok, 
vagy, azok vezető emberei ala­
pították a részvények az ő ke­
zükben vannak. Megnézhetik 
hát a betétszámlán, hogy me­
lyik munkásnak mennyi betét­
je van.

------ o------

NAGY SZÉNKÉSZLETET 
HALMOZNAK FEL 
SZTRÁJK ESETÉRE 

OHIOBAN.

A nyáron lezajlott bányász­
sztrájk alkalmával rendkívül 
nyomasztó volt a szén szükség­

Ml MINDENT szállítunk amire 
szüksége van: Biztonsági be- 
retvát, borotva pengéket, bo­
rotva szappant, pemecselöt, 
krémeket és púdert. Szépítő vi­
zet, és darabos púdert. Min­
denből a legjobbat és a legked­
vezőbb árért.

STROSNIDER DRUG CO

Williamson, W. Va

EZ A BANK
a vidék magyarjainak a legszíve­
sebben ajánlja fel szolgálatait, min­
den tekintetben.

Kütföldre olcsón küldünk pénzt, 
mert a legnagyobb bankokkal ál­
lunk összeköttetésben és naponta 
táviratilag kapjuk meg a külföldi 
pénzek árfolyamát.

Betétekre 3 százalék 
kamatot fizetünk.

The First National Bank 
Williamson, W. Va.

TUG RIVER GROCERY CO.
WILLIAMSON, W. VA.

OCCIDENT és GOLD MEDAL lisztek kizárólagos 
nagybani eladói ezen a környéken.

LARRO-féle takarmányok nagy raktára. • Rosen- 
baum-félo lótakarmány kapható.

DEL MONTE kannásáruk képviselői, 
fűszerárut tartunk nagyban.

minden

TUG RIVER GROCERY CO- WILLIAMSON, W. VA.

The BIG STORE
LEGNAGYOBB FÉRFI, NŐI ÉS GYERMEK- 

RUHA ÜZLET.

WILLIAMSON, W, VA.
THIRD AVENUE.

iiiiiiiiiiiiiiiinnigim

A legszebb és legjobb női, férfi és gyermek- 

ruhák, kalapok, cipők, harisnyák tavaszi és nyári 
újdonságokból

KIÁRUSÍTÁST
TARTUNK MELYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK 

MELLETT.

Jöjjön és győződjék meg róla, hogy nagy árleszáL 

litást csináltunk és a legfinomabb árut alacsony árban 

adjuk.

Az egész családot tetőtől-talplg felöltöztetjük.

THE BIG STORE
WILLIAMSON. WEST VIRGINIA.
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(Folytatás.)

ministerel-
Az vagyok rád is, az egész világ

Odrobina hun fenében

Hát ugy csak hátuléjjel

De agyoncsapom betyárt betö-

Az a gazember ügyvéd azt mond-
Repülöm repülöm

Nem
XIII. fejezet.

az Isten büntesse

Nem barátságéit teszem sze­
relemért a te szerelmedért, te édes

valame

asszony
ölelésből ő isMikor kibontakozott

Igazán szeret

Magára? Aztán miért

ütni pedig megérdemelné a nyomorult
te drágaretsz, te édes

nagyon jól meg
meg ne lásson valakiCsak va-

Igaza van Sági néni majd meg
Aztán mennyiért miértize
Hát sze. hát barátságból néni

csa

mar

újra

De mr Ferenci Billyize

Bomolni iljen lányokhoz
mit bámulsz rám, minthasemmi. No

Fenébe, nem lányokhoz csak

(Folytatása következik.)

a következményei

földrengések

sem

délamerikai

majdnem kizárólag tengerparti 
területek és vulkánikus talaju- 
ak. És a földrengéstan föltevé­
sének egyik alaptétele éppen az

augusztus 
földren-

ja, az állammal nem lehet tréfálni semmi 
pénzér. Pedig külön száz dollárt is ígértem 
neki azonfölül. Kap két hónapot az urad — 
— hard workot. Nagyon eláztatta az a gaz-

uj kapu volnék
Irma ahpz a fegyverhez folyamodott, a 

mivel mindég legyőzte a hirtelen haragú

Irma egy futó pillantást vetett az ideáll- 
jára. Elkapta gyorsan a tekintetét, nehogy 
az akkor született gondolatát kiolvassa a 
fiatal ember a nézéséből

lete a földrengés-sújtottá terü­
let. Japán is. Közép és Délame- 
rika is erősen vulkánikus terü­
letek. A tenger közelsége a föld 
rengés csapását gyakran még a 

tengerrengésekkel súlyosbítja. 
Délamerikában ez éppenséggel 
nem szokatlan jelenség. A ten­
gerrengés pusztításai gyakran

vannak, akár a szá- 
akár pedig a. tenger 
Délolaszorszában a 
főként az Etna kör-

— Igazán
— Nagyon?
— Nem vet meg érte 
A fiú újra megölelte
— Már hogy vetnélek meg amiért sze

ismerete nélkül

ember. Most 
ember

például megállapitot

A néni felugrott s egy hatalmasat 
pott a fiatalember hátára

hányok is 
razföldön, 
alatt. így 
Vezúv, de

havi 
gésnél

Mik az okai és mik

— No, ne legyen már olyan haragos
A néni felfrottyant
— De pedig jobb lenne, ha te is haragúd-

— Itt van régi pálinka
Sági néni átszólt a másik szobából
— Hozzál poharakat is Odrobina
— Hozom asszonkam
— Hozd is, mert most én is szomjas

egy nagy férfin, akinek

— Ujjé - 
verekedett

— a Tóth Pista erős emb.er ám
— A fiatal ember vállat vont
— Hát aztán
— Elbir vele? Mert nem akarnám hogy..
— Ne féljenek semmit. Odahaza közép 

súlyú birkózó és boxoló bajnok voltam
— No —• — az már más. Akkor jól van.

egyik pool roomból ki, a másikba be. Van-e 
pénzed?

ért az, hogy

nem. De miért

nénit. Odament hozzá s akárhogy kapálód- 
zott is, megölelte, megcsókolta a két orcá­
ját s simogatni kezdte.

— No, ne haragudjon néni. Tán csak nem 
rám mérges

Irma ugy nézett a misterre, mint egy po­
gány a bálványistenére. Hiszen egy hős.

ne hogy gyanút fogjon 
- irtem már

ember Tóth Pista 
meg

kedvéért megtesz mindent. Nem is egy akad. 
Akár barátságból, akár pénzért

Sági néni szeme önkénytelen végig sik­
lott mr Ferenci nagy mellű, széles vállu 
magas alakján

— De néni abból másnak is baja lenne
— Fenéket lenne. Kocsmai verekedés oszt 

punctum. Az csak pénzbírsággal jár. Nem 
mondom én hogy mindjárt agyon is kell

Sági néni dühbe jött
— De majd tőlem kapsz pofont, ha ugy 

nem teszel ahogy én mondom. Meg hozod a 
hirt, ennyi az egész. Még csak csúnyán se

csók után 
— Szeret?

csak megkérdezte félig sírva, félig nevetve, 
amit minden asszony megkérdezaz első

rengéséi. Tengerrengésről, per­
sze, csak akkor beszélhetünk, 
ha a rengés székhelye a tenger 
alatt van. De a rengés átterjed 
a szárazföldről is a tengerre, a 
mikor is óriási hullámok kelet­
keznek, amelyek nagy sebesség 
gél terjednek tova és gyakran 
több kilométerre fölcsapnak a 
partra és a hajókat magukkal 
viszik. Visszahúzódáskor azu­
tán épületeket s ingóságokat ra 
gad el a. pusztító ár és emberek 
tömegeit sodorja a tengerbe.Igy 
volt ez a lisszaboni nagy föld­
rengésnél s igy történt mostan

nem az 
szó, ak-

egyik főoka a földalatti vulká­
nikus erők működése. A föld­
rengés-zónákon rendesen tüz-

Ebbén az egyben nem is hazudott a fia­
tal ur. Egyike volt a leghíresebb hazai bo- 
xolóknak abból a fajtából, a mely nem bán­
ja ha neki se kegyelmeznek, — de ő se ke­
gyelmez az ellenfelének

Irma nem szólt csak nézte a fiatalembert. 
Szemeiből még a vak is kiolvashatta volna 
a mélységes szerelmet, rajongást. Mr. Fe­
renci pedig egy7 cseppet se volt vak.

Sági néni kiabálni kezdett

A chilei nagy földrengés, a 
mely tetemes anyagi károkon 
kivül emberéletben is nagy pusz 
titást végzett, a közönség figyel 
mét ismét az elemi csapások­
nak erre a tán legsúlyosabb ne­
mére irányította. És fölvetődik 
ismét a kérdés: lehet-e a föld­
rengés ellen védekezni.

Természetesen a védekezés 
nem azt jelentené, hogy a föld­
rengés okait szüntetnek meg. 
Erről szó sem lehet. Hanem a 
tudományos jóslásra, a tudo­
mány előrelátó képességére 
gondol az ember és azt kérdezi, 
hogy miért nem tudja a tudo­
mány, — a mely egy üstökös 
pályáját kilométerre képes ki- 
számitani és megmondani elő­
re, hogy hány év, hónap és nap 
után tér az ismét vissza — a 
öldrengés valószínű helyét és 

idejét előre megmondani. Ha 
az anyagi pusztulást nem is le­
hetne ilyenlnódon elkerülni, 
legalább az embereknek alkal­
muk és idejük volna az életü­
ket biztosítani és a veszélyez­
tetett zónát egyidőre elhagyni.

Sajnos, a tudomány, a mely 
a csillagokban már nagyon jól 
tájékozódik és a természetvizs-

— De----egy kis kölcsön kellene. Pénz 
nélkül nem lehet bomolni

— Jól van. Szólom a két misziznek. Lessz 
pizecske mindjár

— Ördögöt szól nekik bácsi. Csak nem 
gondolja, hogy pénzt fogadok el tőlük

Odrobina nagy szemeket meresztett
— Mar mir nem? Az ő bizniezük----------
— Épen azért. Nem akarom hogy azt 

higyjék — pénzért teszem. Az nem lenne 
gavalléros dolog

— Ahá, irtem. Nem piz, sag ugy kutya­
barátság

— Az hát
— Tiz dollár elég bomolni?
— Elég

Chilében. Az 1868

Hanem valami eszébe jutott, mert 
csak leült

kérem Odrobina bácsit
Sági néni akkorát csapott a saját kövér 

combjára, hogy majd ketté repedt a feszülő 
szoknya

— Megkéred a fenét, nem Odrobinát. Az 
az én emberem

Irma kissé naivan mosolygott
— Csak nem félti tán, hisz olyan erős 

m'int egy bivaly
— Szamár vagy lányom, de magad se te­

hetsz róla. Ha Odrobina lazsnakolja el azt 
a betyárt, abból baj lenne. Akkor világos 
lenne mindenki előtt minden. Még nekem 
is ellátnák a bajomat, mint felbujtónak

— Dt hát akkor hogy csináljuk
—i Hogy? Hát hogy mindenki előtt ugy

keletkeznek a föld felületén, a 
melyek — amint azt különösen 
Japánban tapasztalták — embe 
rek és állatok ezreit nyelték el 
és bizonyos rövidebb-hosszabb 
i.lő után ismét bezáródtak.

Hogy mikor lesz az emberi­
ség legalább annyira fölkészül­
ve, hogy a földrengéseket előre 
tudja látni és kiszámítani, azt 
ma még nem lehet megjósolni. 
De bizonyos, hogy minden ren­
delkezésére álló eszközt megkí­
sérelnek ennek a célnak szol­
gálatba állítani. Egyszer talán 
eljön az a kor, amikor földren­
géseket évekkel előre kiszámít­
ja a geológus és igy lehetővé 
teszi a legborzalmasabb csapá­
sok egyikének elkerülését. Ad­
dig azonban még sok áldozatot 
pusztít el a “föld haragja”. Kü­
lönösen valószínűnek látszik ez. 
ha azt tapasztaljuk, hogy olyan 
speciálisan földrengéssujtotta 
helyen, mint Messzina, az ed­
digi, évszázados tapasztalato­
kon nem okulva, mindig újból 
letelepedik az ember és életét 
könnyelműen kockára teszi, ha 
gazdasági érdekei azt megkí­
vánják.

röm oldalbordát meg felhasitom belit
Elő is vette a “hazai” bicskáját megmu­

tatni, hogyan vágja föl Tóth Pista hasát
— Tedd el azt kést. Mondtam mi a dó­

god, ahoz tartsd magad.
— Ugy is jól van bozse moj, hát nem 

bántom, sag egy-két pofonka még nem vi-

ra, meg azokra a komisz üdvégyekre. Nem 
különben arra a pupák uradra a Tóth Pis­
tátokkal együtt

— Mi baj néni
— Mi baj? Hát csak az a baj, hogy nem 

látod az urad két hónapig
Irmában egy percre meghűlt a vér. Ami­

óta beleveszett az urigavallérba jóformán 
nem is gondolt a hitesurára.

— Két hónapig?
Amig kérdezte is ezt, arra gondolt, mi­

lyen boldogság lessz addig is együtt lenni 
az ideáljával. Sági néni azonban komolyan 
dühös volt.

Irma is megelégedett a felelettel, mint 
minden asszony ugyanilyen helyzetbe

Ki is hajtott két pohárral egymás után a 
néni. Tehette bátran. Az ő gyomra már 
ugy ki volt aszfaltirozva, hogy meg se érez­
te azt a mennyiséget, amiből más már be­
rúgott.

— Igyál te is vén csont, aztán majd be­
szélek veled okosan.

— Haljam szót, haljam szót
— Hát te ma este elmégy bomolni
A bácsi felhajtott hirtelen még egy po­

hárral

Nem is látta, mert mire Odrobina bácsi 
nagy kopogással felért az upstairsre, már 
akkor tisztes távolságban ültek egymástól.

— No sag én megyek szobámba
— Mért Odrobina bácsi
— Sági mama ügyvégytől gyütte. Mirges 

nagyon. Könnyen pofon üti ilyenkor en­
gem

Sági néni csakugyan mérgesen csapta le 
a kalapját az ágyra

— Gyalázatos betyárok---- felszedik a 
pénzt a szegény embertől, aztán huzzák- 
halasszák a dolgot. Utoljára aztán sehol

— No most már derék 
látom, hogy gavallér úri

földrengés-sújtottá területek ’ sokkal súlyosabbak, mint a föld

— Irma csak a kezét szorította vissza 
forrón

— Mi lessz a jutalmam
Ajkaihoz szorította Irma ujjait s megcsó­

kolta. A fiatal asszonyon hőhullám futott 
át. Szinte beleremegett. Hogyne. Egy ilyen 
szép, müveit, igazi úri ember, üldözött hős 
megcsókolta a kezét. Az ő kezét. Az egy­
szerű munkás asszony kezét egy magyar 
birtokos ur. Az jutott eszébe, hogy az üdvö- 
zültek honában se lehet nagyobb gyönyörű­
sége senkinek, mint a milyen most az ő 
szivét tartja fogva.

már mért lökné ki, — mert

gálát sok más terén is kiválót | 
produkál, éppen saját földünk 
belsejét kevésbbé Ismeri, mint 
az idegen világokat. A földtan 
tudomány még gyermekcipőit 
tapossa. Hogy milyen is belül 
földünk. izzó-e, folyékony-e 
avagy szilárd-e azt mindeddig 
nem tudjuk. Van, aki az egyik 
fölfogást hirdeti, mások a má­
sikra esküsznek. Már pedig a 
földrengések előre való meg­
jóslása a föld belsejének tüze-

— Azért hát
— Sohase féljen attól. Itt mindenki a két 

öklével intézi el a baját, nem fegyverrel, 
mint ó-kontriban. Azért itt nem ítéli meg 
senki

— Akkor hát jól van.
Másnap este alig várta, hogy vége le­

gyen a vacsorának. Félre hívta Odrobinát
— No bácsi, most én megyek bomolni

Sági néni felugrott
— Most már igazán szamarat beszélsz — 

Hát kik vagyunk mi? Becsületes népek 
vagy orgyilkosok. A bűnéért ki kell neki 
kapni, de szemtől-szembe. Az a böcsület. 
Keríts olyan embert, aki el tudja intézni 
vele

Irma elhallgatott. Sági néni ahogy újra 
ránézett mr. Ferencire, látta, hogy az mo­
solyog. Kissé dühbe jött újra a jó asszony, 
hogy amikor ők bajba vannak, hát ez a fia­
tal ember még kineveti őket. Boszusan kiál­
tott rá

— Hát maga mit nevet
Ferenci most már hangosan kacagott
— Magukat nevetem néni
Ö is csak nénizte, mint mindenki Sági 

mamát
— De a teremtésit nékie-------
— Ne haragudjon újra, mert akkor job­

ban nevetek
Irma közbeszólt
— De liát mit nevet
— Azt nevetem, hogy ennyi idő óta itt 

vagyok magukkal és én rám még se gondol 
egyőjük se

A két asszony csak elmeredt

Mert — ezt is megállapította 
a földrengés-kutatás, — a 
földrengés nem mindenütt gya­
kori jelenség, hanem vannak 
úgynevezett földrengés-zónák, 
amelyeket igen gyakran sújt ez 
a borzalmas csapás, mig más­
felé nemis igen hallani róla. 
Európában például Délolaszor- 
szág (Kalábria. Szicília) a tu- 
lajdonképeni földrengészónába 
esik, de már Északolaszország 
egyáltalán nem. Ázsiában fő­
ként Japánt sújtja a földren­
gés, amelyet ottan valóságos or 
szágos csapásnak tekintenek. 
Japánban a földrengés rend­
kívül gyakori és a történelem 
folyamán néhány olyan föld­
rengésről is tudnak, a melyek 
borzalmas pusztításukkal min­
den európai hasonló katasztró­
fát messze fölülmúltak. Közép- 
és főleg Délamerika — a mosta 
ni katasztrófa színhelye 
szintén földrengés látogatta te­
rület.

Ha a térképre tekintünk, rög 
tön föltűnik az a tény, hogy a

— Va-------nincs, dehogy nem nincs
Az öreg majd elszólta magát, hogy van 

bizony neki dugott pénze. Ámbár. Amióta a 
volt földesura fia “kölcsönözgetett” tőle 
alaposan megcsappant a tartalék tőkéje.

— Nincs pinz aszonka, még dohanra se 
nincs

— No ha nincs, hát itt van. Elmégy bo­
molni, aztán ki tudod, melyik helyen fordul 
meg minden este Tóth Pista

Az öreg zsebre tette a dollárokat
— Tóth Pista? Az a betyár. Fülit meg 

fogom hol megtalálom és ide hozom bocsá- 
nyat.kérnyi

— De az ördögöt hozod, nem őtet. Hozzá 
se szólsz, csak ki tudod, hova jár esténként

Az öreg fellelkesedett

nezz ra — 
— Ahán
— No ha érted, annál jobb
Ferenci nevetett
— Sági néni, — annak az atyafinak hát 

én majd elvégzem a dolgát. Hanem------
— Mi hanem?
— Nem lök ki Kerekes ur az állásomból?

képzelhető. A földrengéskuta­
tás ma még inkább csak regisz­
trálással, a földrengések viZiS- 
gálásával foglalkozik és érzé­
keny műszereivel megállapítja, 
hogy hol történt földrengés és 
hogy milyen erősségű volt.

Ez, persze, édeskevés. Annyit 
azonban mégis tudunk már, 
hogy a földrengés éppen nem 
ritka, sőt igen gyakori jelenség 
— de, persze, csak kevés föld­
rengés olyan erős, hogy az ká­
rokat okozna. Gyakran észre 
sem vehető gyengeségü. Az 
olyan nagy földrengések, mint 
a messzinai és a lisszaboni, 
igen ritkák, legalább is Eurc 'á- 
ban.

ták, hogy7 a tengerben keletke­
zett óriási földrengéshullám 
Aricától Valdiviáig a 2634 kilo­
méteres qtat 5 óra alatt tette 
meg, tehát 517 kilometer 
óránkinti sebességgel. Ugyan­
ez alkalommal az Aricától 
Honolulu felé rohanó hul­
lám a 10,350 kilométeres u-

tat 12 óra 37 perc alatt tette 
meg, tehát óránkint 820 kilo­
méter sebességgel haladt. Kép­
zelhető, hogy az ilyen borzal­
mas víztömeg micsoda pusztí­
tásokat vihet véghez. A vulkáni 
kus okokon kivül azonban más 
okai is lehetnek a földrengés­
nek. Nevezetesen' földalatti 
üregek, barlangok beomlása és 
a földkéreg rétegeiben beálló 
eltolódások is okoznak földren­
géseket. Mivel azonban ezek a 
változások nem olyan hirtelen 
lefolyásnak, azért az ilyen okok 
ból bekövetkezett rengések sem 
olyan súlyos hatásúak.' A ma­
gyar Alföldön tapasztalt ren­
gések (Kecskemét) ilyen tekto­
nikus eredetűek és hatásukban 
nem is hasonlíthatók össze az 
olaszországi messzinai vagy 
avezzanoi földrengésekkel.

A földrengés leírása rendkí­
vül külömböző fajait és nemeit 
ismeri a rezgéseknek. A követ­
kezményeik is ennek megfele­
lően külömbözők. Az egyik igen 
súlyos földrengésfaj az, amikor 
“megnyílik a föld.” A szó szo­
ros értelmében óriási repedések

tűnjön föl, mint egy egyszerű korcsmái ve­
rekedés.

— De hát az hogy lehet
— Ugy hogy ha találsz alkalmas embert, 

akár szerelem — majd mit mondok, barát­
ságból vagy pénzért, hát az elmegy a pool 
roomba, iszik egy pár pohárral s valami 
ürügy alatt beleköt

— Hát azután
— Tóth Pista se olyan legény hogy hagy­

ja magát, igy aztán el lehet látni a baját.
— De hátha az látja el az én emberemet
Sági néni egy kissé gondolkozott.
— Az mindegy. A böcsületnek elég van 

téve

— A régiből hozz Odrobina
— Abból hozom aszonkam abból ked- 

vedir
Amig Sági néni átment a szomszédszo­

bába felkötni az otthon mindég rajta levő, 
melles kötényét, Ferenci hirtelen odahajolt 
Irmához

nöki szék helyett ime Kerekes bankár iro­
dájában van csak egy kis helyecskéje.

A fiatal nagy férfiú, a hős pedig szavalt, 
hazudott tovább. Jól számított. A szép, fia­
talasszony romantikus szive teljesen az 
övé volt már. Csak, még nem volt alkalma 
leszakítani az érett gyümölcsöt. Hiszen 
esak érdekesebbé akarta magát tenni a me­
séjével

— Menekülnöm kellett. Az életem nem 
volt biztonságban egy percre se. Még itt se 
érezhetem magamat nyugodtnak. Hátha 
ide is utánnam küldték ügynökeiket

Irma önkénytelen emelte fel a kezét, 
mintha védelmezni akarná az üldözött fér­
fiút

— Lássa, ezt nem mondhattam el Odro­
bina bácsinak

MAGYAR BÁNYAPLÉZEK MESÉI

— Hát hogy majd én elvégezem az ügyet 
azzal a Tóth Pistával, vagy minek hijják

Sági néni hirtelen újra leült meglepetésé­
ben

— Igazán megtenné vagy csak ugy 
mondja

— Igazán. Igazán hát
A néniben felébredt az üzlet asszony

nál inkább. A te uradról van szó, 
én Odfobinámról. Ha arról volna 
kor----- -

— Mit akkor?
— Akkor Tóth Pista már régen 

lyik kórházban nyögne
— De hát mit csináljak
— Mit? Hát akad aki ilyen szép

— Hogy miért mondtam el magának? 
Azt akarja kérdezni?

Irma csak a fejével intett
— Azért, mert szeretem -----imádom s 

nem őrizhettem hazugságot a szivemben, 
ahol a maga szent arcának építettem oltárt 
------édes Irmám

Szegény tapasztalatlan szerelmes asz- 
szony. Hogy is képzelhette volna, hogy az 
ideálja szemtelenül hazudik. Hogy mindez 
csak azért van, hogy őt megejtse, szerető­
jévé tegye, hogy kihasználja. Még ha vala­
ki felvilágosította volna se hitt volna el 
semmi rosszat erről a szép, letört gavallér­
ról, akit ő hősnek, üldözött hősnek tartott.

van az a vén betyár
A padlásszoba felöl vissza dörgött a tót­

magyar öblös hangja
— Itt vágyom no-------Égje talán ház
— Gyere ha hívlak
— Nem haragszol már
— Nem nem, cdak gyere
— De igazánban nem?
— Nem, ha mondom. Hozzál egy kis pá­

linkát

NEM HAGYOM MAGAMAT... 
irta Legioner.

— Tudok, tudok 
van
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HATALMAS POFONT KAPOTT
az elmúlt héten a szervezett bányászok tulzó-radidális és 

bolsevista csoportja.
Hónapokon keresztül a legféktelenebb, a legaljasabb izga­

tást folytatták a bányászok között a bányászszervezet mostani 
vezetősége és különösen Lewis elnök személye ellen. Mégis a bá­
nyászok a rágalom hadjárat ellenére — vagy épen ezért — 
egyhangúlag ismét elnökül választották Lewist.

Lewissel együtt újra alelnök lett Phillip Murray és titkár 
William Green. Hogy mennyire nem fogott a bányászokon a ra­
dikális és bolseviki izgatás, azt legjobban bizonyítja az a tény, 
hogy még csak ellenjelölteket sem sikerült állitaniok. Egyhan­
gúlag választották meg a régi vezetőséget, ami nem történt 
már egy évtizede.

A bányászok tudják, hogy a jelenlegi vezéreik helyesen 
irányítják a szervezetet. Tudják azt is, hogy ezek a vezérek har­
colták ki a jelenlegi szerződést és az adott helyzetben elérték a
legtöbbet, amit lehetett.

Azzal is tisztában vannak a bányászok — ezt a választás­
bizonyítja be legfényesebben hogy az áprilisi harcot csak
úgy lehet sikerrel megvívni, ha egységes erős tábor áll a vezé­
rek hátamegett. Szétforgácsolt erővel egyetlen hadvezér s® 
nyert még csatát.

Ha a bányászok olyan egységesen maradnak a szervezet 
vezetősége megett, mint a milyen egyhangúlag választották meg 
újra vezéreiket, akkor egészen bizonyos, hogy az áprilisi harc­
ból győztesen fognak kikerülni.

NAGY SZÉNHIÁNY VAN
New Yorkban és általában a keleti nagy városokban. Ren- 

deletekkel akarnak segíteni a szénhiány okozta kellemetlensé­
geken az illetékes hivatalok.

A keleti államok városaiban fűtési célokra leginkább ke­
ményszenet használnak. És miután az áprilistól augusztus vé­
géig tartó sztrájk alatt kéményszenet ebben az országban nem 
termeltek, olyan nagy hiány mutatkozik, hogy most már pótol­
ni a hiányokat egyáltalán nem lehet.

A keményszén hiány természetes következménye a sztrájk­
nak. Ezt megjósoltuk már akkor, amikor a tőkések sztrájkba 
kényszeri tett ék a bányászokat. Tisztában volt ezzel mindenki, 
akinek csak egy kis köze is van Amerika széniparához.

Es bűnösök mindazok, akik hagyták, hogy a tőke bele­
hajszolja a bányászokat a kenyérharcba. Ha sarkukra álltak 
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volna azok, akik ma rendeletekkel akarják elintézni a nagy szén­
hiányt, akkor nem kellene fázni ma a newyprkiaknak.

De nem tettek semmit sem a béke érdekében, hanem hagy­
ták, hogy a bányabárók, belekergették a bányászokat a sztrájk­
ba.

Ha áprilisban kényszeritették volna a tőkéseket, hogy ad­
ják meg a bányászoknak mindazt, amit augusztus végén meg­
adtak, akkor New Yorkban volna elegendő szén. Es hozzá sok­
kal olcsóbb árban, mint a mennyiért ma adják azt.

A nagy szénhiányt sietnek kihasználni az uzsorára dolgozó 
kereskedők és ma már szinte hallatlan árakat kell New Yorkban 
keményszénért fizetni.

A közönséget természetesen megint félrevezetik, hogy a bá­
nyászok az okai a nagy szénhiánynak. Arról persze bölcsen hall­
gatnak, hogy lenne elegendő szén, csak ne kergették volna 
sztrájkba a tőkések a bányászokat.

A HERRINI VÉRENGZÉS VÁDLOTTÁ!
felett törvényt ülnek Illinoisban. Felvonultatja mindkét 

fel a tanuk seregét, hogy a vallomásokból aztán kihámozzák, a 
vérengzés igazi okait.

Az ügyész ur közönséges gyilkossági perré akarja zsugorí­
tani az ügyet, amit a védőknek sikerült megakadályozni. Úgy 
akarta, az ügyész ur feltüntetni az egész pert, mintha nem is 
abból a nagy harcból robbant volna ki ez a vérengzés amit a 
lökések és a bányászok vívtak.

Ha a tőkések nem álltak volna harcban munkásaikkal, 
egészen, bizonyos, hogy egyetlen vádlott sem állna ma gyilkos­
sággal vádoltan a bíróság előtt. A bíráknak, amikor Ítéletet hoz­
nak majd ebben az ügyben, egy percre sem szabad szem elől té-

veszteniük, hogy az egész vérengzés annak a nagy és elkesere­
dett harcnak a következménye, amibe bele hajszolták Amerika 
szervezett bányászait.

A tőkések sztrájktörőkkel akarták á kenyérharcot letörni 
és a herrini bányászok ezt akarták megakadályozni.

Nem mondjuk, hogy helyes volt e cél érdekében gyilkolni is, 
de akik ítélkeznek a herrini bajtársak felett, képzeljék magukat 
a sztrájkoló bányászok helyzetébe, akiket még hozzá lelkiis­
meretlen emberek tüzeltek is.

HaigazUgos ítéletet akarnak hozni, akkor nézzék meg a má- 
siK oldalon levőket is. A kompánia embereit, akik a sztrájktö­
rőket hozták, a kompánia bérenceket, akik vérig elkeserítették 
a bányászokat. Ezek közül is ültessék a vádlottak padjára azo­
kat, akik bűnösek abban, hogy ez a vérengzés megtörtént.

-------- o---------

Nagy fába vágta fejszéjét a 
Bridgeport! Szövetség tiszti­
kara. Újévi ajándékba akarja 
részesíteni az egész amerikai 
magyarságot. S ha tekintetbe 
vesszük az utóbbi években ki­
fejtett tevékenységét, fel téte­
lezhetjük róla, hogy meg is te­
szi.

Aggmenházat akar létesíteni 
az el öregedett tagok részére, a 
kiknek kezéből ki hullott a ke­
nyér kereső szerszám., akiknek 
bármilyen oknál fogva hiány­
zik a meleg otthon és a gond­
viselő kéz.

Végre egy eszme, egy gondo­
lat, mellyel azokon akarnak se­
gíteni, akiknek nehéz az élet és 
akik koruk miatt szorulnak rá 
a mások támogatására. Ne le­
gyenek a letört, el öregedett 
magyarok a köznek terhére! 
Viselje gondjukat a magyar­
ság, melynek úttörői, munká­
sai és a küzdelmekben részesei

Iagos 70.000 dollár vagyon sza­
porulat helyett esetleg csak 60 
ezer dollár lesz.

Ez lenne a kezdet. Később ki 
lehetne az intézményt fejlesz­
teni úgy, hogy a hosszas beteg­
ségből lábadozók és esetleg a 
tüdővészesek is alkalmas elhe­
lyezést találhatnának a farmon. 
Hasonlóan a nagy amerikai 
egyletek ilyen intézményeihez.

A Szövetségnél is, mint min­
den régi egyletnél, számosán 
vannak már elöregedett férfiak 
és nők. Ezelőtt hűséges és pon­
tos fizető tagok voltak, de ma 
má,r nem tudnak keresni, nem 
tudnak fizetni. Mit csináljanak 
ezek, ha se családjuk, se roko­
nuk nincs? fel hagyjanak egy­
letükkel és el tóduljanak ala­
mizsnát gyűjteni? Sok esetben 
másra hagyják a biztosítást és 
annak fejében találnak ott­
hont. De milyen otthonok ezek? 
Ma erre íratják az ezer dollárt, 
egy kis idő múlva másra, az­
után megint másra. Az elörege­
dett embert sehol sem látják 
szivesen. Akárhány be kerül a 
szegényházba, s még jó ha oda 
kerülhet. Szégyen, de vannak ■ 
esetek, hogy az el anierikáso-1 
dott gyermekek sem veszik ma­
gukhoz az öreg szülőket. A ma­
gyar egylettől járó ezer dollár 
jó nekik, dcy-ji hunkynak ma­
radt öreg magyart szégyenük. 
Számtalan az eset, hogy az öreg 
tagok után olyanok kapják az 
ezei- dollárokat, akik nem ér­
demlik meg, akik a markukba 
nevetnek, mikor a könnyen jött 
magyar pénzt megkapják. — 
Ilyen szerencsétlen tagtársak 
részére kell az aggmenház. És 
nem jobb, ha azok az ezer dol­
lárok vissza kerülnek oda, ahol 
más ilyeneket lehet vele segé­
lyezni, mint ha olyanok kapják, 
akik magyar ügyekre soha egy 
centet nem áldoztak?

Alig kezdett kiszivárogni a 
dolog hire, máris kapott aján­
latokat a tisztikar, hogy ha 
meg volna, azonnal odaköltöz­
nének az illető tagok, a többi 
öreg egyleti tagtárs közé. Az 
egyik azért, mert nincs senkije, 
a másik azért, mert a családja 
elhajtotta ötét, a harmadik az­
ért, mert mindenéből kifosztva, 
kivert kutya módjára kell élnie 
és igy tovább a negyedik és tud­
ja az ég hányadik. Ott lehet az 
ilyen eseteket tudni, ahova a 
szálak összeszaladnak: a nagy 
egyletek központjain. Száz és 
száz ilyen esetet tudnak felso­
rolni. De nem kell számításba 
venni a hibákat, hogy ki, miért 
került ilyen helyzetbe? Senki 
sem tudja, hogy mi vár rá. A 
bajba jutotton segíteni kell és 
aki tud, segítsen.

Megérdemli a Szövetség tisz-

voltak. Emberi kötelességünk ( 
az elaggottak gyámolitása és , 
minden más mellett Amerika ( 
megbecsülését is ki érdemeljük, , 
ha magyarjainkat nem enged- , 
jük a különféle néven nevezett i 
szegényházakba.

A Bridgeport! Szövetség volt ( 
az első, mely maga köré gyüj- , 
tötte az első magyarokat. Nem . 
csoda tehát, hogy ott látták 
meg legelőször egy magyar agg ' 
menház szükséges voltát. A . 
tisztikai’ pedig számításba vet­
te a Szövetség erejét és úgy ta­
lálta, hogy elég erős a tagság, 
vagy az amerikai magyarság 
legcsekélyebb megterhelése nél 
kül egy ilyen intézmény meg­
alapítására és fentartására. —

Mikor az aggmenház a tiszti­
karban felvetődött, kérdést in­
téztek a felügyelő bizottsághoz, 
hogy mit szólnak hozzá? Mind 
helyesli, mind meg akarja va­
lósítani és pedig minél előbb. 
Ez után jött ki vele a nyilvá­
nosság elé a havi értesitőban.

Ilyenformán gondolják a terv 
keresztül vitelét: — Az enyhe 
éghajlatú, hegyes völgyes Con­
necticutban, erdős magas, tisz­
ta levegőjű vidéken, meg vesz­
nek egy ötventől száz akerig 
terjedő farmot. Ilyenhez azon 
a vidéken hozzá lehet jutni ti­
zenöt, húsz ezer dollárért. Fel­
építenek rá az ápoltak részére 
megfelelő házat másik húsz, 
huszonötezer dollárért. Ez len­
ne a megalapítás. Ennyi pénzt 
minden nehézség nélkül vissza 
lehet vonni a bankokban levő 
több százezer dollár tartalék 
tőkéből, mert a farmba fektet­
ve is a Szövetségé, vagyis a ta­
goké marad és elvont értelem­
ben itt még több kamatot hoz.

A farmra beállítanának egy 
vezetőt, — gazdát, aki az egy­
előre számításba vett húsz, hu­
szonöt ápoltat a családjával 
együtt gondozná. A farm meg­
teremné a szükséges krumplit, 
kukoricát, babot, zöldséget stb., 
melynek termeléséhez a bentla­
kók is hozzá járulhatnának te­
hetségük szerint. Egypár ló, 
egypár tehén, disznók és ba­
romfiak lennének a farm állat­
állománya, melyek a munkát, 
tejet, tojást és húst biztosíta­
nák. A farm ilyen kihasználása 
mellett egy-egy ápoltnak az el­
tartása kikerülne heti 2, 3, 
dollárból. Ha azután azt rá kel­
lene fizetni, azt is meg teheti a 
Szövetség, mert nem veszít a 

■ jóságából, ha az eddigi évi át-

Ne gyötörhesse magat 
Rheumától, neuralgiátói, 

csipöfájástéL 
mell—vagy izomfájástóH

Dörzsöljön egy kevés
PÁIMELL® 

a fájdalmas helyre, amig 
nem érzi, hogy bőre izzó 
lesz—és enyhítő,kellemes 
gyógyulás következik 
nyomában. A Valódi 
Pain-ExpeDeren a HORGONY 
védjegy rajta van.

HONFITÁRSAK!

MAGYARORSZAGBA
MAGYAROS IZÜ 

pipadohány 
a H. RIPPEN-féle.

CSEHSZLOVÁK!ABA
A SÜRGÖNY! KORONA PÉNZKÜLDÉS

50 cent
Vegye igénybe ezt a kedvezményt mindenki, 
aki az ünnepekre meg akarja ajándékozni a 
hozzátartozóit.

tikara az összmagyarság elis­
merését a kezdeményezésért és 
azért a jóakaratért, hogy ezt a 
nemes eszmét meg akarja való­
sítani. A Szövetség tagságáról 
pedig feltehető, hogy egy sziv­
vel és lélekkel melléjük áll, 
mert máskor is megmutatták, 
hogy közös jóakarattal mit tud­
nak csinálni. Ha ezt megcsi­
nálják, akkor meg lesz a közös 
újévi ajándéka a magyarság­
nak.

A többi országokba 2 dollár 50 cent a sür- 
gönyi pénzküldés dija. Romániába leit csak 
postán küldünk.

KISS EMIL BANKHAZA
133 SECOND AVE. NEW YORK, N. Y.

(A. 8-ik utca sarkán.J

A Pesti Magyar Kereskedel­
mi, Bank 

kizárólagos képviselője.

A M. Kir. Államvasutak 
Menetjegy irodájának 

kizárólagos képviselője.

BOLDOG 
KARÁCSONYI 
ÜNNEPEKET

kívánok az összes magyar bá­
nyász testvéreimnek

TÖKÉCZKY FERENC 
volt magyar bányász 
75 East 1Oth Street, 

New York, City.

A legolcsóbb ba»,ásárlási forrás mindenféle téli alsónemüekben. 
SVETTEREK, MELEG INGEK nagy választékban.

Kitűnő minőségű CIPŐK, MUNKÁSRUHÁK, ÉS MINDENFÉLE 
RUHÁZATI CIKKEK kaphatók.

A JAEGER ÉS DRY FORK VIDÉKI 
MAGYAROK FIGYELMÉBE!

Cégünk vagy 15 nap múlva JAEGER városában nyit 
ARMY & NAVY STORET, ahol mindenféle kitűnő minősé- *
gü árut jutányos áron adunk.

KI- ÉS BEVÁNDORLÁSI 
törvényekről szóló könyvecs­
két bárkinek megküldöm tel­
jesen díjmentesen, hogy ha 
lakcímét közli velem.

Ugyanebben a könyvecské­
ben megtalálja Európa térké-
pét és az 
zulátusok

összes idegen kon- 
amerikai címeit is.

Forduljon bármely ügyes-ba-
jós dolgában bizalommal hoz­
zám. '

TÖKÉCZKY FERENCZ, 
(MINERS HOME)

75 East 1Oth Street, 
NEW YORK CITY.

-■ 
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MATEWAN VIDÉKI MAGYAROK!
A legszebb karácsonyi a jándékok, ruhafélék, cipők, 

kalapok már megérkeztek.

A NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR 
megkezdődött és minden árut a legolcsóbb árban 
adunk.

Siessen bevásárlását eszközölni, mig tart a készlet,

SCHAEFFER BROS.
MATEWAN

AZ ÖNSEGÉLY
a legbiztosabb szer a sors csapásai el­
len. Aki mindig tud magán segíteni, az 
sohasem bukik el.

gyönyörű példáját adták a BRIDGE­
PORT! SZÖVETSÉG tagjai, mikor egy 
létükét Amerika legjobb és legbizto­
sabb egyletévé építették.

A SZÖVETSÉG
százpercentes jóságu és biztos jövőjű 
testület, mely mindenkor és minden 
tagjának meg tudja adui és meg fogja 
adni, a mit szabályaiban megígér.

A SZÖVETSÉG
több mint fél millió dollár tartaléktőke 
felett rendelkezik, mit az ő tagjai fizet­
tek be a saját maguk és családjuk biz­
tosítására.

WEST VIRGINIA.

A SZÖVETSÉGET
szereti és megbecsüli az amerikai ma­
gyarság, mivel tudja, hogy az elmúlt 30 
év alatt 11 és fél ezer magyaron több, 
mint két és fél millió dollárral segített.

fizet: 1000 dollár haláleseti összeget. 
500 dollárig félsegélyt, 500 dollárig 
csonkulási segélyt, 500 dollárig aggkori 
segélyt, és heti 7 dollár betegsegélyt.

A SZÖVETSÉGHEZ
ez évben több mint 1700 uj tag csatla­
kozott, mivel tudják, hogy helyes és 

'"biztos alapon működik és tudják, hogy 
a Szövetség az a magyar egylet, mely­
nek jövője van.

A SZÖVETSÉGNEK
osztályai vannak minden magyarlakta 
telepen, tehát mindenütt tagjává lehet 
lenni. Gyermektagoknak is törvényes 
alapon biztosit a Szövetség havi 15 
cent ellenében 100 dollár temetési költ­
séget.

Aki megbízható és jó egyletnek akar tagja lenni, aki a maga 
biztonságát és családja jövőjét a szivén viseli, az legyen a

Szövetségnek, mint Amerika legjobb és legbiztosabb magyar testületének tagjává; áll­
jon be a lakóhelyén levő osztály utján, vagy írjon felvilágosításért a titkári hivatalba 
ezen a címen: .

AMERIKAI MAGYAR SEGÉLYZÖ SZÖVETSÉG
1412 State Street, Bridgeport, Conn.
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1923
erős es

Az 1922-ik esztendő befejezéséhez közeledünk és mi élünk azelégítő növésre.

kálóimnál, hogy az ország minden részében lakó üzletfeleinknek, bará
tahiknak és az egész amerikai magyarságnak karácsonyi üdvözletünket

és újévi jó kívánságainkat tolmácsoljuk

Az elmúlt esztendő a kényszerű tétlenség hosszú hónapjait jelentet-

helyzet nehézségeit a rossz gazdasági viszonyokon felül még országos

hogy a viszonyok megjavultak és tisztességes keresethez juthat minden
ki, aki munkabíró és dolgozni akar

ZALLODAMAT BÁRMILYEN ROSSZAK IS VOLTAK AZ AMERIKAI VISZONYOK
AZ AMERIKAI MAGYARSÁG NEM FELEDKEZETT MEG AZOKROL A

PETTE ÉLNÉK AZ O-HAZABAN s akik minden reménységüket a mi
jószívűségünkbe és áldozatkészségünkbe helyezik. Az amerikai magya
rok sok ezer millió koronát küldöttek haza s ennek a nagyarányú támo­
gatásnak mi vagyunk a legjobb és legközvetlenebb tanúi, minthogy a két

ország közötti pénzforgalomnak a hatalmas részét mi bonyolítottuk le

A rossz viszonyok, bár az amerikai magyarság hatalmas összegeketA CALIFORNIA! BUDAPEST
ÍRÁSBAN és képekben

BAN ORZOTT, KAMATOZD BETETEI SZAMBÁN ES ÖSSZEGBEN LE
NYEGESEN EMELKEDTEK és bizonyosak vagyunk benne, hogy 1923

bari, állandó és jól fizető munka mellett betevőink száma és a megtaka
ritott dollárok összege még nagyobb mértékben emelkedik

szoros összeköttetés, amely bankházunkat és az amerikai ma

önkéntes megnyilatkozásai a munkánkkal való megelégedésnek

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM Minden erőnkkel és képességünkkel fogjuk, szolgálni ügyfeleinket

Ha Oak Hill Va.-ban
lommal

boldog

OF AMERICA ceton

Kiss Emil Bankháza
133 SECOND AVE

BANK

KIZÁRÓLAGOS KÉPVISELŐJE

ban 
jebb.

kívül nem jutott kereseti alkalomhoz és ezt az állapotot a mi honfitár­
saink is ép ugy megszenvedték, mint minden más nemzet itt élő fiai. A

JOE TOTH, BOX 47, 
DEHUE, WEST VIRGINIA

gyarságot csaknem egy negyed évszázad óta összefűzi, még szorosabb

kaügyi minisztérium 5 millió olyan emberről tudott, aki a saját hibáján

A LILLY LAND COMPANY 
MEGNYITOTTA IRODÁIT 

ROANOKE CITY-BEN.
VIRGINIÁBAN.

dott és ezrekre rúg azoknak az elismerő leveleknek a száma, a melyek

PESTI MAGYAR KERESKEDELMI

Va.-ban, vagy lotot

jutott a takarékosságra, AZ AMERIKAI MAGYAROK BANKHAZUNK

lett az elmúlt esztendőben mint azelőtt. Az ügyfeleink szánra szaporo

te az amerikai magyarok ezrei számára. Amikor az év kezdődött, a mun

. MAGY. KIR. ALLAMVASUTAK 

MENETJEGYI RODÁJ ÁNAK 

KIZÁRÓLAGOS KÉPVISELŐJE.

A szén öt és fél sukkos, jó bottom és tető 
van.

Ha állandó jó munkát akar, jöjjön 
zánk dolgozni.

dollár lehet legfel-

és az amerikai magyarságot, az 1923 esztendőben is és kérjük őket, hogy 

forduljanak hozzánk minden ügyükben ezután is a legteíjesébb biza-

Jó házaink vannak családos embereknek 
és jó burd nőtlen bányászok számára.

Jó fizetést adunk és megbecsüljük mun 
kásáinkat.

. Most jelent meg a második képes füzet, amely 
nemcsak írásban, de képekben is bemutatja azt a nagy­
szerű budapesti magyar gazda telepet, a mely napsu­
garas Calíf ormában oly szép virágzásnak és fejlődés­
nek indult. Ezt a gyönyörű kiállítású képes füzetet, 
mely díszére válik minden otthonnak, bárki megkap­
hatja díjtalanul, ha a cimét hozzánk beküldi.

Jöjjön munkára készen, vagy Írjon régi 
munkásunknak erre a cimre:

HOZZATARTOZOIKROL. AKIK SZÜKSÉG ES SZENVEDÉS KÖZE

sztrájkok is súlyosbították s csak mindössze néhány hónapja annak

H.niPPEN

Boldog karácsonyi ünnepeket 
esztendőt kívánunk.

Mindenkor kitűnő ételekkel és tiszta 
szobákkal szolgálok.

TISZTA KISZOLGÁLÁS’
A magyar bányászok pártfogását kéri

MILLER LAJOS,
Magyar Vendéglős.

Mert ekkor nő a leggyorsabban, és kell, hogy 
ezen növés egyenletes és egészséges legyen. Ha 
nem tudja bébijét táplálni és jelen tápszere nem 
jó, használja a

EAGLE BRAND
^CONDENSED MILKS

a mi bankházunk országos népszerűségének, a szakértelmébe, és meg­
bízhatóságába vetett hitének ékesen szóló bizonyítéka.

DEHUE, W. VA.
bányájában jó magyar bányászok mun­
kát kaphatnak.

akar lotot, vagy lotot vagy 
konyhakertészhti farmát akar 
Beckley, W. Va.-ban keresse fel 
a Beckley-i irodánkat. Mindkét 
város a New River Coalfield 
szivében fekszik.

Ha pedig egy lotot vagy kony 
hakertészeti farmát akar Prin-

Magyar Bányászok!
Ha KEYSTON, W. VA.-ba jártok, 
rüljétek el elsőrangú MAGYAR

VENDÉGLŐMET ÉS

Kitűnő válogatott lotjaink és 
konyhakertészeti farmáink van 
nak Princeton, Beckley, Oak 
Hill, Lewisburg, Montclam 
Bluefield, Iaeger és Huntington 
W. Va.-i városok környékén és 
több konyhakertészeti farmunk 
van Ohio Valleyben Huptington 
és Ironton között Ohioban.

Ha Huntingtonban akar lot­
ot venni, vagy Ohio Valley-i 
konyhakertészeti farmjainkból 
akar vásárolni, ugy keresse fel 
a Huntingtoni irodánkat, mely 
a Hutington Hotellal szemben 
a GOS1/. Ninth Street alatt van.

Vágja ki és küldje be c hirdetést a 
The Borden Company-nak, New York, 
és kap ingyen magyar utasítást, mely 
megmondja miként használandó és úgy­
szintén egy bébikönyvet.

A Lilly Land Company most 
kezdte meg az árusítását azok­
nak a válogatott kitűnő lótok­
nak, amelyek Roanoke város, 
Va. északi határában fekszenek 
és az árusítást követő első 
napokban rendkívül alacsony 
árban lesznek eladva, mert azt 
akarják, hogy mennél gyorsab­
ban keljenek el. Ezeknek a ló­
toknak az ára §100.—és $600.— 
között váltakozik és rendkívüli 
kedvező fizetési feltételek mel­
lett lesznek eladva, körülbelül 
az eladási ár 5 százalékát kell 
azonnal lefizetni,, mig a fen- 
maradó összeget havi 2 Ló szá­
zalékos részletekben és addig, 
mig a lot teljesen ki nincs fi­
zetve, sem kamatot sem egyéb 
illetéket nem kell fizetni ezen 
felül. Az esetben pedig, ha Ön 
a szerződés tartama alatt bár­
mikor elhalna, az Ön örökösei 
megkapják a Deedet minden to 
vábbi fizetés nélkül.

Mindenki tudja azt, hogy 
Roanoke Citynek mintegy 60 
ezer lakosa van, ott vannak a 
nagy N. and W. műhelyek és 
számos más nagy vállalat, me­
lyek száma oly nagy, hogy sok 
volna mind felsorolni azokat és 
mi biztosan hisszük, azt, hogy 
a legközelebbi öt vagy hat éven 
belül a lakosoknak száma fel 
fog emelkedni 100,000-re. Ha 
Ön valaha is akar- egy lotot ven­
ni Roanoke Cityben, most itt az 
alkalom és kérjük Önt keressen 
fel bennünket a mi Roanoke-i 
irodánkban, mely a McBain 
Buildingben 633—634 szám
alatt van és akár Mr. C. D. 
Moye akár Mr. J. N. Phelps 
meg fogja Önnek mutatni a mi 
tótjainkat Roanoke City északi 
határában természetes nagysá­
gukban. Ha Önt a dolog érdek­
li, ne halogassa az ügy elintézé­
sét, mert csak igy takarít meg 
pénzt magának. Ha Ön Roano- 
keba fog jönni, mi be fogjuk 
Önnek bizonyítani, hogy mi ad­
juk el Roanokeban a legjobb! 
telket a legalacsonyabb árért­
és a legkedvezőbb fizetési félté-i 
telek mellett. Mi nem akarjuk 
Önnek ezeket a lótokat csak tér 
kép után eladni és azt akarjuk 
hogy Ön nézze először meg és 
a vasúti ide és visszautazási 
költségeit megfizetjük Önnek, 
olyképen, hogy az első részlet 
törlesztésénél adunk Önnek egy 
nyugtát a vasúti költségeinek 
megfelelő összegről, mely azon-

Egy erőt nyújtó tápszer, mely tartalmazza az 
természetes anyagot, mely szükséges egy "

Hungarian Colonization Dept.
BUDAPEST, CAL P. 0. FONTANA, CAL

küldött az ó-hazába és adakozott sok jótékony célra is, sokakat megta

South Bluefielden, keresse fel 
a Princetoni irodánkat.

Mindezek a felsorolt ingatla­
nok a mi szokásos rendkívül 
kedvező és könnyű fizetési fel­
tételeink szerint lesznek elad­
va. Mi szeretnénk ha Ön meg­
nézné ezeket azonnal, de ha 
nem tudna személyesen eljönni, 
Írjon nekünk Princeton-ba, W. 
Va. és mi elküldjük Önhöz meg­
bízottunkat, aki Önnek megma­
gyarázza részletesen az ajánla­
tunkat.

LILLY LAND COMPANY 
Home Office

(Központi iroda)
PRINCETON. W. VA.

(Hirdetés.)

Wais®!



MAGYAR BÁNYÁSZLAP

A Magyar Bányászok 
!! Állami Bankja. !!

SIMM IMRE ROVATA

Halandók 
vagyunk!
GONDOLJON arra, hogy 

családja, felesége, 
gyermekei milyen 
nehézségeknek néz­
nek elébe, ha a csa- 
ládfentartőt elvesz­
tik.

HÁNY BÁNYÁSZTEST­
VÉR árván maradt 
özvegye és gyerme­
kei nélkülöznek, 
mert betétjüket 
IDEGEN BANKOK­
BAN tartották.

NYUGTASSA meg saját 
lelkiismeretét BIZ­
TOSÍTSA CSALÁD­
JA érdekét, helyez­
ze át betétjét ide.

50
centért küldünk siirgö- 

nyileg minden 1000 
koronánál nagyobb 
öszeget Magyaror­
szág és Czechoslo- 
vakiába.

KÉSZPÉNZ dollárok uta­
lása $3.00 minden 
száz dollár. Siir- 
gönydij külön két 
dollár.

OKMÁNYOK, 
KIHOZATALI 
ÜGYEK.
HAJÓJEGYEK,

TUDAKOZÓDÁSI 
OSZTÁLYUNK

minden jogi, óhazai, 
közjegyzői, telek­
könyvi, hagyatéki 
ügyben készséggel 
áll testvéreink szol­
gálatára.

Himler 
State 
Bank

Warfield, 
Kentucky.

H. HAWS, 
pénztárnok.

Sokszor hallhatja az ember 
mások szájából azt a mondást, 
hogy az élet nem más, mint egy 
rövidke kis álom, melyből a ha­
lál a felébredés.

Hát bizony mint sok minden­
nel, ezzel is ugy van az emberi­
ség nagyrésze, hogy ezt a mon­
dást már régen lomtárba lehet­
ne helyezni, mert bizony elte­
kintve egyes választott és min­
den jóban duskálkodóktól, bi­
zony a nagy tömegre az élét 
nem egy rövid álom, hanem egy 
hosszú, nagyon hosszú szenve­
dés.

Mert ha mélyébe nézünk az 
életnek, ugy végtelen szomorú­
sággal azt fogjuk látni, hogy az 
emberek nagyrésze szörnyű 
nyomorúságban és szenvedések 
ben tengeti életét, békés pihe­
nés helyett örökös küzdés és ag 
gódás az osztályrészük, az örö­
kös gond, hogy mit hoz a hol­
nap, pillanatnyi örömeiket is 
megzavarja és bizony a szenve­
désekben és nélkülözésekben el 
telő évek, a munkásságnak nem 
rövidke álmot, hanem végtelen 
hosszúnak tetsző és soha el , 
nem múló valóságot jelent.

Csak nézzük a munkást, aki 
a perzselő hőségben kinn a me- 
zőkön-földeken véres verejtéké 
nek hullatásával dolgozik, váj­
jon milyen végtelenül hosszú­
nak tetszik, mig a déli hőségből 
lassan-lassan elkövetkezik a : 
naplemente. Hát rövidke álom- ; 
nak nevezhető-e annak a mun­
kásnak az élete, hiszen a ször­
nyű hőségben végzendő robot­
munka minden perce ugy tűnik 
fel, mintha órák hosszáig tar­
tana.

Vagy nézzük csak azt, aki a 
tél fogcsikorgó' hidegében, vé­
kony rongyait keresztül-kasul 
járó szélben-hóban, esőben-sár 
ban dolgozik, ujjal meggémbe- 
rednek, tagjai átfáznak, arcára 
ráfagynak a nélkülözései foly­
tán szemeiből lecsurgó köny- 
cseppek. Vájjon rövidke álom­
nak tartja-e az életet az a mun­
kás, ott kinn az istenverte idő­
ben? Nem-e hosszú éveknek tet­
szenek erre a munkásra azok a 
nélkülözésteljes napok, melyek 
eltelnek addig, míg a tél der- 
metsző hidegéből újra tavasz­
ba lép a természet?

Vagy rövidke álomnak ne- 
vezhető-e az, mikor a munkás­
ság ezrei sztrájkban állnak és 
napról-napra várják,* mi lesz a 
sztrájk eredménye és közben 
múlnak, egyre múlnak a napok 
anélkül, hogy valami kibonta­
kozás látszana, a nélkül, hogy a 
legcsekélyebb változás is előfor 
dúlna. A munkásnak nincs ke­
resete, tehát nincs sem élelme, 
sem lakása, sem ruházata ha 
sztrájkol, nem tudja sem magá­
nak, sem családjának a legszük 
ségesebbeket sem előteremteni, 
és tétlenül kell neki ténfereg- 
nie akkor, mikor agya lüktet-za 
kától a rettenető kérdés miatt 
“Mit hoz vájjon a holnap” és 
addig a holnapig csigalassúság 
gal telnak a percek és las­
san - lassan lesznek a per­
cekből az órák: és a végtelen 
lassúsággal elérkező holnap is- 

i mét semmit sem hoz s kezdődik 
a várakozás élőiről, hátha a 
következő holnap dűlőre juttat­
ja a helyzetet és igy megy más­
nap újra és újra s igy volt ez a 
legutóbbi bányászsztrájk alkal­
mával, amikor öt hónapon ke­
resztül ismétlődött ez. Hát rö­
vidke álom volt ez? Ki merné 
azt annak a munkásnak szemé­
be mondani, akit amúgy is el­
keserített a folytonos várako­
zás, a folytonos nélkülözés.

Bizony nem rövidke álom ez 
az élet, hanem egy hosszu-hosz 
szu végtelennek tetsző küzde­
lem, melyben a munkásságnak 

| ugyancsak szomorú sors jutott 
osztályrészül és ugyancsak ne­
héz helyzete van a bányászság- 
nak is.

És a nagy közönség, melyet 
oly könnyű a munkásság ellen 
hangolni a tőkések szócsövei 
utján, oly hamarosan szembe-

fordul a munkásság még 
igazságos küzdelmeivel is.

oly

És ez igy volt eddig és igazán 
bűnnel határos, hogy a munkás 
ság még ma sem tanult és még 
ma is csak abba a hibába esik, 
mely eddig is küzdelmeinek si­
kertelenségét okozta, és hiába 
harsogják a fülébe a munkás­
ság igaz vezérei, hogy és mit 
tegyen, a munkásság a legna­
gyobb lelkinyugalommal csak 
azért sem teszi azt és nyugod­
tan Jtüri, hogy ő és hozzátarto­
zói is a legnagyobb nélkülözé­
seknek és nyomorúságnak vau
nak kitéve és 
ami a földön az 
vára szolgál az 
munkája állítja

bár mindent, 
emberiség ja- 
ő verejtékes 
elő, mégsem

tud annyira felemelkedni, hogy 
abból a rossz sorsból, amibe a 
mai gazdasági rend sülyesztet- 
te, ki tudjon lábolni.

De ez nem mehet inár igy so­
káig, és azoknak akik azt állít­
ják, hogy az élet csak egy rö­
vid álom, bátran szemébe fogja 
mondani a munkásság, “Igen 
álom volt a munkásság eddigi 
élete, egy hosszú gyötrő álom”; 
de most már itt az ideje, hogy 
ebből a szörnyű szenvedésekkel 
tele álomból végre felébredjen s 
lerázza' magáról az álmait meg­
rontó lidérceket és következzen 
el a szörnyű álmokkal telt éjjel 
után az ébredés, jöjjön el a mun 
kásság’ boldogságának hajnala 
s legyen a munkásság élete is 
napsugaras, csupa öröm derült 
ség, mert joga van arra, hogy 
az élet örömeiből is kivegye ré­
szét, hiszen mindent ő termel 
és ő teremt elő e földön.

A

------ o------

KÖNYÖRÜLŐ SZIVÜ 
EMBEREKHEZ!

Magyar Testvéreink!
A hőmérő itt fent a hegyen 3 

fokot mutat a zéró alatt. Az 
Árvaházban levő gyermekek 
közül 42 most készül az iskolá­
ba. Az ápolónő, az óvónő, az 
anyuka mindent elkövetnek, 
hogy a gyermekek a nagy hi­
deggel szemben védve legyenek. 
Van jó “botos csizmája” a leg­
többnek. Meleg ruhát is. jutta­
tott nekik a jó embereknek a
szeretete. De még is két mért- 
földnyi utat megtenni most, a 
mikor a bajuszomon jégcsapok 
képződnek: bizony nem valami 
könnyű dolog a gyermeksereg­
nek, akik között nem egynek a 
a szemében felragyog a hideg­
sajtolta köny.

Most, hogy hazaértem, csak 
épen meggémberedett kezemet 
melengettem fel egy kissé és 
azonnal Írógéphez ülök, mert 
hiszek az amerikai magyarság­
ban és tudom, hogyha elolvas­
sák ezt a pár sort, sokan fog­
nak igyekezni arra, hogy letö­
röljék a mi árváinknak a köny- 
nyeit s 'lehetővé fogják tenni, 

; hogy ez legyen az az-utolsó tél, 
í amikor ilyen hidegben, hófú­
vásban, zivátaibán, sárban na­
ponként négy mértföldnyi utat 
tegyenek meg azok a gyerme­
kek. akiknek minden reménye 
az amerikai magyarság jó szi­
ve és könyörülő szeretete.

Isten akaratából kell ezek­
nek a kicsinyeknek a gondját 
felvennünk!

Isten akaratából kell arra tö­
rekednünk, hogy minél többen 
legyenek azok, akik oltalmat, 
segedelmet találnak itt a mi ár­
váink közül!

Isten az ő akaratát emberek 
által cselekszi! Vajha, minél 
többen, vajha mindnyájan esz­
közök lehetnénk az ő kezében!

Mi az őrállók kiáltunk a mi 
népünkhöz! Vajha szavunk ne 
lenne pusztába kiáltó szój Vaj­
ha most a szeretetnek az ünne­
pe előtt igyekeznénk arra, hogy 
minél többen odajáruljunk a 
bethlehemi jászol bölcsőhöz, 
hozván a könyörületnek, az ir­
galomnak az áldozatait!

Tudjuk, hogy sok helyen sok 
a baj, nagyok a szükségletek: 
de azt is tudjuk, hogy minden-

kinek van annyija, hogy egy 
morzsalékot juttathat az árva 
gyermekek részére is.

Bizalommal és reménységgel 
kérjük azért testvéreinket, 
hogy tegyék lehetővé, hogy a ta 
vasz folyamán megépítsük az 
árvaházi iskolát, egy kis kór- 
»házat és építkezéseink által le­
hetővé tegyük, hogy intézetünk 
minél több gyermek befogadá­
séi a legyen alkalmas, hogy 
legalább száz gyermeknek ad­
junk otthont!

Ha nem bíznánk a mi testvé­
reinkben, s ha nem látnók na­
gyon sok jelét annak, hogy a 
mi népünk szive arany, ha nem 
tapasztalnánk naponként, hogy 
sokan lettek már Istennek esz­
közeivé a mi testvéreink közül: 
ugy nem mernénk kiállítani. 
De igy kiáltunk a segítség 
ért, mert udjuk, hogy a sza­
vunk nem lesz pusztába kiáltó 
szó! Egyének, egyletek min­
dent meg fognak tenni azért, 
hogy az Árvaház minden tekin­
tetben minta intézet legyen. 
Legyen iskolája, kórháza, elég 
befogadó képessége.

Meg kell említenünk, hogy a 
mi árvaházunk nem tesz kü­
lönbséget az árvák között. Nem 
nézzük, hogy református-e az 
árva. Vannak nekünk római és 
gör. kath. árváink is. Nem néz­
zük, hogy református egyleti 
^tag volt-e az elhalt szüle. Van­
nak nekünk árváink — és pedig 
31 olyan, akinek szülei'Verho­
vay tagok voltak. Vannak 
olyan árváink, akiknek szülei a 
Rákóczi Egyletnek, vagy a Se­
gélyző Szövetségnek tagjai voL 
tak. Nem nézzük mi azokat a 
mik szét választanak, hanem 
azokat, amik összekötnek.

Én Istenem, hogyan nézhet­
ném én ezeket! Hiszen tagja 
vagyok ezeknek a nagy egyesü­
leteknek s ha a Rákóczy Egy­
letből kimaradtam is, ennek az 
egyletnek is tettem némi szol­
gálatot. Hogy ne remélném, 
hogyne bíznék abban, hogy 
hogy mindenki, aki résztvesz a 
testvérsegités munkájában: eb­
ben a munkában is részt vesz.

Szeretettel kérjük tehát egy­
leteinket, a szerető szivü embe­
reket, hogy gyűjtsenek, adakoz­
zanak és jó szivüknek adomá­
nyait juttassák el mi hozzánk, 
hogy minden adományt beír­
junk az Aranykönyvbe és an­
nak idején nyilvánosan nyug­
tázzuk! Kalassay Sándor árva- 
atya, P. O. B. 112, Ligonier, Pa.

------ o------
DANTEI HÍREK.

AMIKOR A CIGÁNY
PÉNZT CSINÁL

Lakatos János vályogos ci­
gány néhány hónappal ezelőtt 
beállított Bordács Vazul bánffy 
hunyadi paraszt gazdához és kü 
lönböző varrótűket kínált el­
adásra. Alkudás közben elmon­
dotta a cigány, hogy pompásan 
tud pénzt hamisítani; egy kiló 
ezüstből tízezer darab kétkoro- 
nás ezüstpénzt csinálna. Neki 
azonban csak kétezer leie van, 
mig egy kilo ezüst ötezer leibe 
kerül. Hosszas beszélgetés után 
rávette a parasztot, hogy közö­
sen csinálják meg az üzletet. 

‘Összeadták a pénzt és mind­
ketten bementek a városba, a 
hol a cigány elkérte a pénzt a 
paraszttól, bement egy fémke­
reskedésbe, vásárolt egy kiló 
cinket száz leiért és megmutat­
ta azt a parasztnak, mint ezüs­
töt. A gazda szemmel tartotta 
üzlettársát, hazamentek, a hol 
követelte Bordács, hogy fogja-1 
nak hozzá a pénzhamisításhoz. 
A cigány először ötölt-hatolt, 
majd hirtelen kereket akart ol­
dani. De a gazda elfogta és 
megfenyegette. Lakatos még 
próbálkozott egy darabig, de a 
cinkből csak nem lett ezüst 
pénz. Végül bevallotta, hogy 
nem tud pénzt csinálni. A gazda 
átadta a csendőröknek. A ko­
lozsvári törvényszék négyhavi 
fogházra ítélte a cigányt, aki­
nek még háromszáz lei pénz­
büntetést is kell fizetni azonkí­
vül, hogj- a kicsalt összeget is 
visszaadta a parasztnak.

(Keleti Újság, 
Kolozsvár.)

Dr. INO. L KABLE
_ Physician & Surgeon

Női

ORVOS
Logan, W. Va.

Rendel reggel 9-től 
este 8-ig.

és gyermekbetegségek spe-
cialistája. A legújabb gyógy 
módok szerint gyógyítok. Keres­

sen fel betegség esetén.
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G. C. WHITE’S
= ruhatisztító és ruhafestő = 
= intézet. =
= Logan, W. Va.
= Mindennemű ruhákat szak = 
= szerűen tisztítunk és fes- = 
= tünk. Házjói elvisszük és ~ 
= házhoz szállítjuk a ruhát. = 
= Férfi öltönyöket is készi- = 
= tünk mérték után. E
?TiiiiiiitiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirF

THE BANK OF LOGAN 
LOGAN, W. VA.

Alaptőke ... $100,000

Helyezze el pénzét nálunk.
Küldjön pénzt általunk az 

óhazába.
A legjobban szolgáljuk ki a 

magyar bányászokat az egész 
Logan vidékén

Mi nagy Forgalmat és nem 
nagy hasznot akarunk.

Keressen fel bennünket!

a

Drs. Hill & Hil 
fogorvosok 

LOGAN, W. VA. 
legjobb munkát készítenek.

Egész fogsorokat, vagy egyes fos 
kát, töméseket.

Magyarokat figyelmesen 
szolgálják ki.

- Logan - 
Jewelry Co.

LOGAN, W. VA.
Kitűnő órák, ékszerek, hang­

szerek, lemezek, frankok, 
bőröndök, táskák nagy rak­
tára.

Ajándék tárgyak nagy válasz- . . 
tékban.

Különös gondot fordítunk órák X 
javítására.

A MAGYAROKAT figyelmesen 
szolgáljuk ki.

Dr. C. B. MORRIS 
FOGORVOS 

Logan, W. Va. 
a HOLLAND ÉPÜLET-bei 

a logani nagy tűz óta. 
Kitűnő fogmunkákat ké­

szítek jutányos árért.
Hídmunkákat készítek, 

foghúzás fájdalom nélkül

BECKETT & BROUGH
FURNITURE CO.

Dan ten- is rosszul megy a
munka, mert nincsen vasúti 
kocsi. Két és fél napot dolgoz­
tak egy héten.

Polgárosodási angol tanfo­
lyamot rendez Danten Rév. 
Yoo Lajos, ahol a polgárosod­
ni készülő magyarok megtanul­
ják a szükséges dolgokat angol 
nyelven.

Hajnal Lászlóékat a gólya Iá 
togatta meg. Egy egészséges kis 
fiút hozott neki.

MEGVERTE APJÁT.

Nagy János kiscsömölei f; Id- 
miveslegény már hosszabb idő 
óta haragban van apjával Nagy 
Mihállyal. A haragos viszony 
verekedésben tört ki, amikor a 
fiú apját puszta kézzel és kés- 
sal megsebesítette. Nagy Mihály 
emiatt feljelentette és elmond­
ta, hogy felesége és a fia már 
három ízben megverték és a bé­
kesség kedvéért ő elköltözött 
hazulról. A biró 2 hónapi fog­
házra ítélte a súlyosan vétkező 

(Hir, Szombathely.)

H.RIPPEN

Logan vidéki magyarok ’
Valódi 14 karátos arany 

ékszerek, órák, gyűrűk, 
drága kövek nálam jótál­
lás mellett kaphatók.
Ne vegyen hamisítványt! 
Hangszerek, gramofonok, 
lemezek nagy választék­
ban. Disz villanylámpák.

írjon nagy képes árjegy­
zékért!

G. C. WELLMAN 
órás és ékszerész 
Logan, W, Va.

•Aracoma Hotel épületében

Dr. L. G. RINEHART
FOGORVOS

Theatre Building
Holden, W. Va.

Minden fog munkát lelkiismere- 
sen és pontosan készítek. Fogat 
húzok a legjobb módszer szerint 

fájdalom nélkül.
Magyarokat figyelmesen 

szolgálom ki.

CITY TAXI 00
LOGAN, W. VA.

a First National Bank 
épületével szemben.

TELEPHON No. 216
Automobilok éjjel és nap­
pal kaphatók. Idegenek 
bizalommal utazhatnak ko 
csijainkon a környékbeli 

plézekre.
Esküvőkre vagy más al­
kalmakra rendeljen kocsit 

nálunk!

Hiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiitimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimin iniiiiiiui mi ii mi nini minimi 

j UNITED OUTFITTERS, LOGAN, W. VA. 
| A VASÚTÁLLOMÁS MELLETT!

= A legszebb és legjobb ruhák nálunk készülnek mérték után.

= Kész férfi- és gyermeköltönyöket dús választékban.

| Kitűnő CIPŐK, KALAPOK ÉS SAPKÁK, NYAKKENDŐK. 
= INGEK KOFFEREK, BŐRÖNDÖK remek kiállításban.

Magyarokat figyelmesen szolgáljuk ki. =
tlll!lllifllllII!ll!!lllllllllll!illl]|||lilliillllllll!lillilllillll!llll)llllllllll!lfHI1IIIUIIIIIK

LOGAN, W. VA
A legszebb és legjobb bútorok, szőnyegek, 

kályhák nagy raktára.

Raktáron tartunk mindenféle 
VAS, ÜVEG ÉS PORCELLÁN 

EDÉNYT.

Nagy választék KARÁCSONYI ajándék tár 
gyakban, játékokban, karácsonyfadíszekben.

6UYAN DRY GOODS CO.
LOGIN, W. VA.

MINDENFÉLE

Kész férfi és

Cipők, harisnyák,

RÖFOS ÉS RÖVIDÁRUK.

női ruhák nagy raktára.

swetterek, gyermek és baby
ruhák, kalapok, sapkák dús választékban.

Ingek, alsóruhák, szalagok, csipkék és minden 
amire szükségük van kaphatók nálunk.

KERESSEN FEL BENNÜNKET!

UNITED GROCERY COMPANY
LOGAN. W, VA.

A legnagyobb grocery üzlet Logan vdékcn.
Araink a legolcsóbbak, mi mindent nagybani 

árban adunk.

Ha nálunk vásárol igen sok pénzt takarit meg.

Minden áruból a legjobb minőségűt tartjuk és 
ebben senki sem tud velünk versenyezni.

HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK MINDENT, 
MÉG A TÁVOLI PLÉZEKRE IS.

Mindenki megkapja a HÁNY ÁSZ NAPTÁRT, aki 
küldi hátralékát és 25 cent postaköltséget.
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(Folytatás.)
— Ebbe a házasságba engem bele hec­

ceit az apám fukarsága és gúnyolódása, a 
magam hiúsága, a Lidi hidegsége... az 
hogy nincs foglalkozásom. Az erkölcsi fel­
fogás ma annyira laza, hogy nem akadt sen­
ki, aki megrázzon. . . még Te se. . . és fü­
lembe kiáltsa: Hitvány vagy!

— Barna!
A fojtott, tompított hang, mely mégis oly 

tisztán hallatszott az éj csöndjében, most 
mintha zokogáson szűrődött volna ke­
resztül

— Hitvány vagyok.. . mert azt aka- 
Stom, hogy a feleségem tartson el. Az 

a szó: “benősülés” ma úgy röpköd a leve­
gőben, nyugodt szemtelenséggel, mint egy 
légy és éppen úgy nem talál benne senki 
valami rutát vagy szégyenletest, mint hogy 
így légy a szobában röpköd. Engem lóhá­
tak tart mindenki. . . hiszen nem is vagyok 
karthauzi barát. . . fiatal vagyok, van tem- 
jeramen túrnom... de én tudatára ébred- 
;em a benősülés nagy erkölcstelenségének.

Mert mi leszek én itt? Semmi, csak egy 
latal kakas!

Én nem hozok a gazdaságba se pénzt, se 
(zabért elmet, engem egyszerűen megvesz a 
laraszt apósom a leánya s a reménybeli 
mókái számára, mint a hogy a tyukudvar 
lámára vásárol egy faj-kakast.
— Pfuj! Ilyesmi csak a te fejedben fordul 

leg s ezt nem csodálom. Mert én is lealá- 
ónak tartanám magamra, ha nem saját 
íeresményeruből tartanám el a felesége- 
net. De ne feledd, hogy Zsákaiék Ameriká­
ból jönnek, a hol nem ritkaság, hogy a mil­
liárdos leány vagyontalan fiúhoz megy. Hi­
szen látod, milyen természetesnek találják 
lenősülésedet, - a szerelem mindent meg­
magyaráz.

— De én nem szereten1! ezt a hűvös kis 
rőt, a ki majd asszony korában is vissza 
rettent a csodálkozó pillantásaival, aki azt 
liszem úgy kívánná, hogy térden állva ri- 
mánkodjanak kegyeiért. És most egy kerek 
■ívig adjam a szerelmes szerepét! Szeretek 
Játszani, de csak a színpadon! Ez sok lessz 
... nem bírom annyi ideig. . . S ha letelt az 
év, megoszthatom napjaimat az ökrök, Ip- 
rak, birkák, s egy hideg feleség között s' 
lem lesz más ambitióm, mint paraszt apó- 
om magas megelégedése.

— Megszereted őt. Hiszen olyan szép. . . 
tedves. . . tisztalelkü. Ő az “a kiben nem 
aláltatik semmi álnokság.” Ne hidd, hogy 
(ideg. Örölc tüzek égnek benne, nem el- 
obbanó lángok, melyek után csak korom 
s hamu marad.
Térden állva adnék hálát a jó Istennek, 

a én nyertem volna el szivét. Meg se ki­

sérülhettem, kezdettől fogva lefoglaltad ma 
gadnak.

— Lehet, hogy igazad van. Lehet hogy 
eszeveszett bolond vagyok, kinek kár az 
igazgyöngy. De... nem 
most talán sir valaki... 
az enyém volt.. .

— Ugyan, hogy lehet

messze innen... 
akit szeretek, aki

azt- az asszonyt
Lidikével csak egy napon is említeni?

—Mondhatsz a mit akarsz. Ismerem jól 
minden hibáját, —de a temperamentumát 
is. Hiába, engem csak egy ilyen asszony 
tud lekötni. Hazug, önző, indulatos. . . de 
ügyes, de kedves.. . és úri vér!

Látod, ha eszembe jut, hogy Lidi, éppen 
úgy mint fivérei nyaranta a milliomosok 
tengeri fürdőin pincérnői teendőket vég­
zett, magamon kívül vagyok! Minden csöpp 
vérem tiltakozik az ellen, hogy leendő fele­
ségem valaha borravalót fogadott el. ..

— Ilyenek vagytok ti mind, honi ifjú de­
mokraták! Ilyen elvek... és olyan elvek 
. . . nők egyenjogúsága, de az a nő, a ki 
pénzért dolgozik, szemetekben lesülyed a 
társadalmi lajtorjáról, az nem úri nő. És a 
ki nem áll munkába, mert kitartja titkon 
egy férfi: úri nő marad, ha sejti is a világ, 
hol veszi a pénzt?

— Nem tudom most bölcselkedésedet ér­
tékelni, mert kétségbeesett vagyok. Taná­
csot adj!

— Mihez?
— Hogyan szabadulhatnék, mig nem ké­

ső? Nincs megoldás!
— A megoldás nagyon egyszerű. Meg­

mondod Lidikének, hogy nem szereted, fel­
bontjátok az eljegyzést.

— Megmondjam... hova gondolsz? Ek­
kora durvaságot nem követhetek el.

— Nem. Hanem merő gyöngédségből ma­
gadhoz kötöd egy életre, hogy asszonykorá­
ban kínosan ébredjen a jóvátehetetlen va­
lóságra.

— És ha szakitok, otthon se lesz többet 
maradásom, apámtól. Anyámat sajnálom, 
azért kerülöm, hogy kenyértörésre kerüljön 
a dolog. Mert ha én még egyszer szabad le­
szek se meg se be nem nősülök. Megyek 
moziszinésznek, parkett-táncosnak vagy 
nem tudom minek... rendes polgári pályá­
hoz semmi tehetségem, ... de ha apacs le­
szek is, ne érezzem, hogy kitartott vagyok! 
Megvásárolt hetyke kakas a katymárdi ba­
romfi-udvarban.

Szélroham süvöltött végig a mélyen meg- 
hajló fák felzugó koronái fölött. A pavilion 
ablakait gyorsan becsukta valaki. A szél vi­
harfellegeket kergetett. Hirtelen nagyot 
villámlott és akkorát dördült, hogy a kas­
tély várfalvastagságu falai szinte megráz­
kódtak bele s nyomban zuhogott a zápor is. 

Bevert a zsalugáter hézagai közt is, Lidiké 
arcára, kezére s ő még mindig az ablak mel­
lett ült a széken. Mintha bénult volna, nem 
tudott mozdulni.

— Talán álmodta mindazt, a mit hallott 
s most is a gonosz álom lidércnyomása ne­
hezedik reá?

A zápor egyre erősebben vert be, ettől 
végre annyira magához tért, hogy erőtlen 
kézzel betette az ablakot s ágyához ván- 
szorgott. Nem volt már forró az ágy! Nya­
káig felhúzta a könnyű takarót, mégis di- 
dergett alatta.

— Hát vájjon mennyi ideig ült az ablak­
nál. . . biztosan tavasztól télig? Vagy talán 
tiz évig? Hiszen azt dalolta Barna az el- 
jegyzés 
lomnak 
és most 
nóta:

estéjén: “Cöndes éj vari, nyuga- 
éjje... Akkor ... az is volt ...
vihar van. És tovább úgy szólt a

“Engem édes álmok környékeznek, 
Ébren alszom, ébren álmodom. . . 
Minden álom egy fényes királyság 
Koronája Te vagy Angyalom. . . 
Koronája Te vagy Angyalom!”

Az lehetetlen, hogy még ugyanazon az éj­
szakán mondta volna: “Lekötöttem maga­
mat egy leánynak, akit nem szeretek.

“De nem messze innen. . . most talán sir 
valaki. . . akit szeretek... aki az enyém 
volt.

Egyszerűen megvesz a paraszt apósom a 
leányának, mint a hogy a tyukudvar szá­
mára vásárol egy fajkakast.

' Minden csöpp vérem fellázad az ellen, 
hogy leendő feleségem férfiaktól borravalót 
fogadott el.”

Mintha láthatatlan kinzó-szellemek mon­
dogatták volna ezeket a mondattöredéke­
ket fülébe.. . tízszer... százszor... hiába 
forgolódott jobbra, balra, hogy semmit se 
halljon.

Aztán a hüvösödő szobában csillapodni 
kezdtek idegei s megértette, hogy igen, mind 
ez, egyetlen este, az eljegyzése estéjén tör­
tént. Az élete vonatára most lépett be az 
a bizonyos durva ellenőr s megdézsmálta 
podgyászában az illúziók selymét, 
nagyon sokat vitt el. . .

Mig tanult^ vizsgák előtt, nem 
virradt meg könyvei között, de 

Sokat,

egyszer 
ennyit.

ilyen kegyetlen leckéket még soha se ta­
nult, mint ezen az egyetlen éjszakán.

Most már azt is tudta, miért volt Barna 
is, Andor is egyformán sáppadt? Kedves, jó 
Andor!

A mint Andorra gondolt, egyszerre egé­
szen lecsillapodott. Ha őt szereti, szenve­
dett idáig. Többet mint ő, kinek csak a hiu- 

sága kapott sebet. Hiszen nem volt szerel­
mes Barnába, csak éppen ma este érzett 
olyasmit. Vége. . . örülhet, hogy ilyen ha­
mar vége!

És most mit kell tennie?
Reggel nem szól semmit, a vendégek még 

náluk villásreggeliznek, botrány ne legyen. 
Hanem mikor a kocsi elindul Barnával, 
utánna hajítja gyűrűjét az országút porá- 
bS. Vagy a búcsú pillanatában dobja lábai 
elé mindenki szeme láttára? Megérdemel­
né!

Mégse teszi. Egy vérbeli úri leány hason­
ló helyzetben megtehetné, reá csak azt 
mondanák: “Temperamentumos.”

De ha ő tenné, mindenki azt mondaná: 
“Kitört Zsákai Lidiből a parasztvér.”

S mig a bosszuállás módját kereste, ne­
mes szive már mentségeket is talált Barna 
számára.

— Két különböző világrészben szület­
tünk, nem csoda*ha más más a felfogásunk. 
És ő voltaképen most lépett a jobbik útra, 
mikor rám tapos. Itt az ó-hazában már sok­
szor hallottam: “Ma minden gazdasági kér­
dés, a házasság is.” Barnának még dicsére­
tére is válik, hogy nem tekinti gazdasági 
kérdésnek. Aztán itt. . . nem messze. . . va­
laki sir utánna, a kit szeret. Csypet sir 
utánna! — gyűlt ki hirtelen a világosság 
elméjében.

A zápor egyre lassabban verdeste a zsa- 
lugátereket. Mire egészen elállt, Lidiké ne­
mes szive már meg is bocsátott a bűnös­
nek. S mihelyst megbocsátott, le is zárta 
égő szempilláit az álom.

Katymárdon másnap mindenki későn 
kelt, mert a vihar elültéig senki se tudott 
elaludni. Mégis, legkorábban Angyalka éb­
redt, utánna Gábor s ők már jó darabig cse­
vegve sétáltak a kertben, mig a többi ven­
dég is mutatkozott. (A csevegőknek éppen­
séggel nem volt kifogásuk ez ellen.)

— Hol a menyasszony?—kérdezte Zsákai 
büszke-vidáman. Ő a leglustább.

— Hja, ő most szépeket álmodik, — só­
hajtott Lápossyné.

Mái’ villásreggelinél 
mikor Lidiké belépett, 
fordult, csodálkozóan.

ültek mindnyájan, 
Minden szem felé 

Mintha az este óta
megnőtt, megnyúlt volna, egészen megvál­
tozott. Tegnap — minden komolysága mel­
lett — még volt a mozdulataiban, egész 
lényében valami kisleányos, — ma egy 
érett méltóságteljes nő jött ki szobájából.

Rózsabimbók szoktak 
leni pompázó rózsákká 
éjszakán.

Láttára Barna szinte 

igy, hirtelen kifes- 
egyetlen tikkasztó

zavarba jött s hó-
dolattal, szerelmesen csókolta meg kezét.

— Köszönöm a szép éjjeli zenét. . . na­

gyón meghatott. Kár, hogy a vihar elnyom­
ta az édes visszhangot, mely lelkemben 
utánna reszketett.

A hangjában is volt valami megdöbben­
tően uj, ami mindenkinek feltűnt. Pedig 
mindannyian tévedtek, hiszen külsején nem 
változott semmi. Hanem a lelke érett asz- 
szonnyá a szenvedés óráiban s a lélek ad 
más más kifejezést ugyanazon arcnak.

Lidiké villásreggeli alatt nagyon, nagyon 
kedves volt mindenkihez. És Barnának azt 
súgta, ne menjen el szüleivel, maradjon 
még. Andornak hangosan mondta, hogy 
maradjon.

— Örömest megtenném, de szükség van 
reám otthon is, meg a telepen is.

— Higyje meg, ma nekem van a világon a, 
legnagyobb szükségem magára, — szólt 
Lidiké. Angyalka ez egyszer megbocsátja, 
hogy nem marad mellette.

— Igen. Kedvesem. Kötelessége a mara­
dás, ha bármely okból -Szükséged van reá.

Az egész társaságot furdalta a kíváncsi­
ság. Talán valami uj szinielőadást tervez 
Lidiké?

— Eltalálták! — nevetett. Barna, Andor 
és én vagyunk a főszereplők... de ma csak 
Mártha nénit hívom meg nézőközönségnek.

Nem sokára szedelődzködtek, elbúcsúz­
tak a vendégek. Mikor a tova robogó kocsik 
után szálló porfellegek is eloszlottak, Li­
diké, aki sokáig utánuk nézett, megfordult 
s karját az öreg tanítónőébe fűzte.

— Menjünk hát mi négyen, ha úgy tet­
szik, a szobámba.

Barna és Andor követték. Nem tudták el­
képzelni, miről lehet szó.

— Tessék, foglaljanak helyet.
Nagyon ünnepélyesen hangzott. Mártha 

kisasszonyt a pamlagra ültette, ő maga var­
róasztalkájához ült. A két fiú várakozás­
teljesen állt előtte.

Lidiké lehúzta jegygyűrűjét s egyszerűen, 
harag nélkül Barnának nyújtotta.

— Tessék. íme. .. szabad.
De hát... hát... hát... micsoda tréfa 

ez Lidiké?
— Nem tréfa. Vegye el. Az éjszaka az én 

ablakom is nyitva volt és akaratlanul min­
den szavukat hallottam. Mindketten vigyá­
zatlanok !

Barna arcából eltűnt minden csöpp vér. 
Keze reszketett, mikor elvette a gyűrűt. 
Tekintetét a földre szegezte. Ajkára nem 
jött hang

Andornak pedig mintha egész lénye ki- 
gyult volna, szemeiben olyan tűz égett.

(Folytatása következik.)
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A Magyar Bányászlap

KÖNYVNYOMDÁJA
HIMLERVILLE KENTUCKY.
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A legjobban berendezett magyar könyv-

nyomda szedőgéppel és gyorssajtókkaL 

ahol mindennemű egyleti és üzleti nyom*

látványok, névjegyek, hirdetések, körle-

velek, levélpapírok, tagsági könyvecskék, 

számlák és borítékok készítése jntá-

nyos áron, pontos időre elvállaltatik.

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitimiiiiiiu

Nyomdánk elsőrendű, pontos és gyors kivitel 

tekintetében versenyez bármely nyomdával.
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FIGYELMEZTETÉS
A MAGYAR

BÁNYÁSZOKHOZ!

A neboi második magyar bá­
nyavállalat részvényeseit ala­
posan felruházta egy magát 
Meyernek nevező szabó ügynök. 
A mintái a legjobb és legújabb 
divatokból vannak és hallatlan 
olcsó árakat számit a ruhákért. 
Két nadrágot minden suithoz 
selyem mellényt és a legdrá­
gább téli kalapokat és stb. igér. 
Persze az előlegeket be kell 
szolgáltatni és azután ’’várjál 
babám elvárhatsz”. A- neboi bo­
áik már előre feszítettek a se­
lyem mellény és szőr kalapban, 
de hát a selyem hernyó még ki 
sem kelt, amiből a mellény lesz, 
sem a nyulat nem lőtték még 
meg, amelyből a kalap készül. 
Hát még a suit? Az a juhász 
még meg sem született, aki azt 
a juhot fogja őrizni, amelyikről 
a gyapjút fogják nyírni a dupla 
nadrághoz és kabáthoz.

Jó lesz bányász testvérek 
szemmel tartani ezt a jószivü 
szabólegényt és ha valahol kéz­
be kerülne egy kis magyaros 
ellátásban t részesítsék, mert 
megérdemli. Mi már kerestet­
tük annál a cégnél, akinek szin­
tén nagyszolgálatot tesz a ru­
hák eladásával, a cég neve, The 
Bruner Wollen Co. Cincinnati 
Ohio, ahonnan azt az értesítést 
kaptuk, hogy az illetőt nem is­

merik és semmiféle megbízásuk j GYILKOSSÁG EGY TÁNC 
nincsen nála. MULATSÁGON.MULATSÁGON.

A nevezett szabólegény 30-35 
év körüli, jól megtermett, borot 
vált bajusza és barna arcbőre 
van. Jól érti a mesterségét, a 
mit itt Nebon személyesen ta­
pasztaltunk és szeretnénk 
még egyszer közibénk kapari- 
tani. Ha valahol magyar testvé­
reinket hasonlóképen fogja 
megajándékozni, vagy akarná, 
nagyon kérjük bányász testvé­
reinket vendégeljék meg alapo­
san a mi nevünkben is, a felme­
rült költségek fedezetéhez szí­
vesen líozzájárulunk.

A Neboi felruházott bányá­
szok nevében

Borbás Géza.

ELÍTÉLT gyilkos.

Hendel Henrik börzsönyi la­
kos régi idő óta haragosa volt 
Bauer Ferencné korcsmárosné- 
nak. Augusztusban a püspökná- 
dasdi vásárra menet egy dülő- 
uton találkoztak, amikor Hen­
del rávetette magát az asszony­
ra és egy konyhakéssel úgy ösz- 
szeszurkálta, hogy az asszony a 
helyszínen elvérzett. A gyanú 
rögtön Hendelre Irányult, akit 
letartóztattak. A törvényszék 
most tárgyalta ügyét s az eny­
hítő körülmények figyelembe­
vételével a gyilkost szándékos 
emberölés bűntettéért tízévi 
fegyházra Ítélték.

(8 Órai Újság.)

Az aradmegyei Szentleány- 
falva községben gyilkosság tör­
tént. A vasárnapi szokásos tánc 
alkalmával verekedés tgmadt a 
korcsmában és ezért a mulat­
ság résztvevői közül többen a 
korcsma más helyiségébe sza­
ladtak, hogy segítséget hívja­
nak. A helyiségben volt Borko- 
vics István Acsev. munkás is, a 
ki feleségével együtt jelent meg 
a mulatságon. A dulakodásnak 
és verekedésnek az lett a vége, 
hogy Borkovics István több kés 
szúrástól találva véresen bu­
kott el és egy pár perc múlva 
meghalt. A esetet jelentették az 
ügyészségnek, amely elrendelte 
a nyomozást s egyszersmind a 
vizsgálóbírónál, aki megkezdte 
a nyomozást a tettesek kézre- 
keritése iránt.

(Aradi Hirlap.) 
----- o------

HARAGJÁBAN
EMBERT ÖLT.

Turkevén Retter Mihály ju­
hász összeszólalkozott Szilágyi 
József gazdálkodóval. Szilágyi 
haragjában a kezében lévő ásó­
val úgy vágta fejbe Retter Mi­
hályt, hogy az holtan esett ösz- 
sze. Szilágyit letartóztatták.

/ (Azt Est.)

HIMLERVILLEI MAGYAROK!
A KARÁCSONYI

Játék
Vásár

utolsó hete
a KOMPÁNIA STÓR feletti emeleti te­
remben nagyban folyik.

Siessen megvenni ajándékait, mig a 
készlet tart.

A legszebb játékok vannak raktáron, 
fiuk és leányok részére és a legolcsóbb 
áron adjuk

Gyönyörű karácsonyfa és szobadíszek, 
karácsonyfára való gyertyatartók és 
gyertyák.



Ml ÚJSÁG
HIMLERVILLEN,

Az elmúlt héten két napot 
dolgoztak káréhiány miatt a 
Himler Coal Co. bányájában.

A Norfolk and Western vas­
úttársaság ígérte, hogy ezután 
több kárét fognak tudni adni és 
igy reméli a Himler Coal Co., 
hogy a közeli hetekben már 
több napot lesa üzemben a bá­
nya.

3—4 nőtlen ladolónak tud­
nak munkát adni. Újabb felsze­
relést kapott a társaság, miál­
tal újabb entriket és rumokat 
hajtanak. Csak olyanok jöjje­
nek, akiknek nincsen családjuk, 
mert családos embereket egy­
általán képtelen a társaság ad­
dig elhelyezni, mig újabb háza­
kat nem építenek.

Ma érkezik Himlervillere főt. 
Hock János, hogy a karácsonyi 
ünnepeket a magyar bányászok 
körében töltse.

Vasárnap d. u. ^3 órakor a 
kompánia Hallban a vasárnapi 
iskola tartja karácsonyfa ün­
nepélyét, melyre az iskola ’ve­
zetője szeretettel meghívja a 
magyar lakosságot.

Vasárnap este U>7 órakor a 
Mr. Himler háza előtti térségen 
lesz a Mr. Himler és Mr. Láng 
által állított karácsonyfa ünne­
pélye.

A rézbanda karácsonyi éne­
ket fog játszani. Hock János fő 
tisztelendő ur fog magyar és 
Mr. Láng angol beszédet tarta­
ni. Aztán magyar karácsonyi 
dalt énekel a közönség és utána 
osztják szét a gyerekeknek Mr. 
Himler és Mr. Láng ajándékát.

Hétfőn délután k^3 órakor a 
Műkedvelő Egyesület rendez a 
kompánia hallban pásztorjáté­
kot, melynek műsora lapunk 
máshelyén található.

KISHIRDETESEK.
ELADÓ

tígy a magyarság által látogatott 
RESTAURANT, jó forgalmas helyen, 
családi okok végett minden elfogad­
ható árért azonnal eladó Charleston, 
W.Va.-ban. Bővebb felvilágosítást ad 
Paul Péter. Box 731, Charleston. Iroda 
cim Boyd Bldg., ajtószám 317. a Sum­
mers Streeten.

2 drb. Himler Coal Co. részvény 
240 dollárért eladó. Érdeklődök írjanak 
erre a cimre: Mike Patkó, Rfd. 1, 
Princeton, N. J.

KERESTETÉS
FIGYELEM! Rézbandában bármi­

lyen hangszert fuj és kottaismeretes, 
írjon vagy jelentkezzen az alábbi cim­
re. A bányapléz munkáról gondosko­
dik. A bánya junis. Wm. Pántlikás, 
Box 305, Triadelphia, W. Va.

(dec. 21, 28.)

EGY BÁNYÁSZ SEM 
NÉLKÜLÖZHETI EZT!

BMMMHMMBHNMMBBHMHMMBMMMBNNHBBMMMM

Royal Mail
ELŐFIZETETT JEGYEK:

Intézkedjék most, hogy rokonait a 
Royal Mail áltai hozathassa az 

Egyesült Államokba.
A magyar utasok különleges bá­

násmódban részesülnek, mindenki 
tiszta kabint és jó táplálékot kap.

Nagy, kényelmes, gyors hajók — 
gyakori indulások.

ORDUNA ORCA
ORBITA OHIO

Helyek Európa minden országá­
ból foglalhatók le előre.

írjon egy könyvecskéért. To- 
| vábbi részletekért forduljon

ROYAL MAIL
Steam Packet Company

Sanderson & Son, Inc.
Agents

20 Broadway, New York.
117 W. Washington St.

Chicago.
Vagy bármely helyi ügynökhöz.

Magyar országba 9 nap alatt 
Hamburgon át 

A világ leggyorsabb hajóin minden 
kedden.

AQUITANIA
45,647 tonna

MAURETANIA
30,704 tonna

BERENGARIA 
52,022 tonna 

New Yorktól Southamptonig s rögtöni 
más hajóra való átszállás titán Bruns 
butiéiig (Hamburg). Úgyszintén Cher- 

bourgig és vasúton Magyarországba
8 nap alatt.

Egyenesen Hamburgba
ANTÓNIA ............ .................... Dec. 21
Zárt fülkék az összes hajókon 3-ád osz­
tályú utasok részére. Tisztaság, kénjel?m 
es kitűnő magyar konyha. Különös figye­

lem nőkre és gyermekekre.
Hajójegyért és bővebb felvilágosításért- 
forduljon a. legközelebbi ügynökséghez. 
Kitünően szervezett pénzátutalás a'mar 

gyár postatakarékpénztár utján.
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Ha a nyirkos bányából kijön. Ön teljesen el van fáradva, ruházata a 
nyában átnedvesedett ős Ön átfázott. Mi lenne ilyenkor jobb Önnek, mint

bá-

egy csésze forró Bulgár Gyógynövény tea? Az átmelegiti ismét a vérét, ki­
hajtja a testéből a mérgező anyagokat és megvédi Önt a megbetegedés ellen. 
Ezrekre menő bányászok dicsérik a világ minden részén a Bulgár Gyógynö­
vény teát, és azt mondják, hogy ez a legjobb és legtisztább orvosság, hogy 
egészségesek maradjanak. Menjen el a drugstórjába, vagy oda, ahol a bevásár 
rolni szokott és kérjen egy doboz Bulgár Gyógynövény teát. Önnek sokszor 
lesz szüksége arra, mielőtt a tél elmúlna.

MEGJEGYZÉS:—Olyan helyeken, ahol nincs drugstor, készséggel szál­
lítok postán, biztosítva egy nagy családi dobozzal $1.25-ért vagy 3 dobozzal 
$3.15-ért, vagy 6 dobozzal $5.25-ért. Címezze rendelését következőkép: H. H. 
Von Schlick, President Marvel Products Company, 50 Marvel Building, Pitts­
burgh, Pa.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha jó hazai árukat akartok, vá­

sárolni, forduljatok bizalommal 
hozzám, tisztességesen szolgállak 
ki benneteket.

Női kézimunkák, d. m. c. pamu­
tot, mákot, diót, fokhagymát, való­
di rózsapaprikát, rudasvaniliát, 
hazai játékkártyát, vetőkártyái: 
selmeci pipákat, mindenféle fü-
szerárukat szállítok, ami a 
roknak szükséges'

Mindenből a legjobbat 
és legolcsóbban szállítok 
költséget én fizetem.

írjon erre a cimre:

JOHN KÁBÁI
O’KEEFFE, W. VA.

magya-

tartok
Posta-

■SPOLACHEK ZOLTÁN® 
főmérnök, bejegyz. szabadalmi ügyvéd I 
személyes segítségben részesít minden | 
Magyar feltalálót. Kérjen INGYENES S 
Patent szabályokat.

írjon még ma, 
ha van találmá­
nya vagy ha sza 
badalmak érdek 
lik önt.

MANUFACTURERS

S20.-FIFTH AVE
• NÉWYÓJl'k”

ÉRTESITÉS

Értesítjük ezennel magyar 
testvéreinket, hogy

WELCHEN, W. VA.
McDowell Hotel név alatt a mai 
kor igényeinek megfelelően .be­
rendezett szállodát nyitottunk.

Kérjük magyar testvérein­
ket, hogyha Welchre jönnek ke 
ressenek fel bennünket, ahol 
tiszta és kényelmes szobákat 
kaphatnak.

Magunk is tiz évig bányában 
kerestük kenyerünket és min­
den törekvésünk az lesz, hogy 
bajtársainkat becsületesen szol 
gáljuk ki.

Bajtársaink pártfogását kér­
jük és boldog karácsonyi ünne-
pékét

A HIMLERVILLEI MŰKEDVELŐ EGYESÜLET 
1922 december 25-én, hétfőn, délután ^3 órakor 

KARÁCSONYI PÁSZTORJÁTÉKOT RENDEZ.

Szín r e k e r ű1:

BETHLEHEMI CSILLAG
Előjáték: Adeste Fideles. Játsza a himlervillei rézbanda 

Mr. Blaha karmester vezetésével.
felvonás: ANGYALOK JELENÉSE A PÁSZTOROKNÁL.
Előjáték: Krisztus Jézus született és Boldogasszony Anyánk. Játsza 

a himlervillei rézbanda Mr. Blaha karmester vezetésével.
felvonás- PÁSZTOROK ÉS A HÁROM KIRÁLY HÓDOLATA.
Betanította: Kolos Leó, az énekeket betanította és zongorán kiséri 

Ordódy Sándor.
' SZER E P L Ö K:

Szűz Mária
Szent József
Keresztelő
Gáspár 
Menyhért 
Boldizsár

szent János .
1 
f királyok

• ■ • Nagy Klári 
. Varga István 

.......... Sós Lajos 
Ifj Varga Mihálj 
.... Kiss Józsei

KERESEM Rátonyi Juliannát, ké­
rem úgy öt. mint a róla tudó honfitár-, 
saimat, hogy pontos cimét velem mi­
előbb közöljék, mert egy igen fontos 
hazai ípvél van nálam részére, amit 
minél előbb szeretnék néki átadni, 
vagy cimére elküldeni. Cim Bagamér 
Mariska. Box 13, Ward, W. Va

(Dec. 14. 21, 28.)

kívánunk
Cseh József és társa, 

Szarom! Mihály 
Welch, W. Va.

------ o------
ÉRTESÍTÉS.

E lap előfizetési ára $2.00.

EMBEREKET KERESŐNK] 
minden város és plézen gyógysze 
rek eladására. Egy kis szorgalom­
mal 5-10 dollárt kereshet naponta, 
mikor a munkából hazajött. Gya­
korlat nőin szükséges. Minden fel-

Értesítjük ezennel 
Junction, Pa. olvasóinkat, 
ottani képviseletünket

CSORDÁS JÁNOS 
bajtársra bíztuk.

Kérjük lapunk ottani 
zetőit és lapunk barátait

Star 
hogy

előti- 
hogy

világositást megadunk.
bővebb felvilágosításért erre 

cimre:
WO1 LO SUPPLY CO.
512 S. West End Ave- 

DETROIT, MICH.

írjon

Csordás testvért munkájában 
tám ogatni sziveskedjen ek.

Magyar Bányászlap. 
----o------  

ÉRTESÍTÉS.

Külföldi Magyarság
s külföldi magyarok Szövetsége 
hivatalos lapja. Előfizetési ára egy 
évre 400 korona. Kiadóhivatal Buda, 
pest, IX. Lónyay-utca 17. Ha még 

nem jár önnek rendelje meg.

Az uj magyar szabó 
FAIRMONT, W. VA. 

ajánl mérték után készült jő, diva­
tos és tartós ruhákat.

KIRÁLY TAILORING CO.
ALLERT & COMPANY 

hajóügynökság mellett 

105 MADISON ST., 
FAIRMONT, H. VA.

Értesítek mindenkit, akit ér­
dekel, hogy Varga János úrtól 
a Budapest Hotelt a No. 6. 
campen, Lynch, Ky.-ban átvet­
tem és akinek van valami kö­
vetelése ez üzletből kifolyólag, 
30 napon belül engem értesíte­
ni szíveskedjen.

Teljes tisztelettel
Mike Horváth. 

Lynch, Ky.
Box 605 

-----O------  
ADAKOZÁS

a Pennsylvániai sztrájkoló 
bajtársak javára: Boer Mózes, 
Filbert, W. Va. $5.00, mely ösz- 
szeget az U. M. W. rendelkezése 
értelmében John O’Leary, W. 
Brownsville, cimére továbbítot­
tunk.

Helyezze el pénzét nálunk

THE FIRST NATIONAL 
BANK

Coeburn, Virginia.
Legerősebb és legbiztosabb bank.
4 százalék kamat betétek után.
Kiszolgáljuk becsületesen.

W. S. DOOD, pénztárnok.

A régi cégnél
EMIL NYITRAY-nál 

kapható. Valódi hazai tajték pipa 
ős tajték szivar szipka, zenemüvek 
és hangszerek, imakönyvek, regé­
nyek. Valódi hazai 14 kar. arany 
függök, gyűrűk, ^lánczok és órák. 
Ezüst órák és láncok. Selmeczi pi­
pa, pipa szár és játszó kártya. Min­
den nemű gazdasági és konyha 
szerszám. Hazai fűszereket. Valódi 
szegedi rózsapaprika. Magyar da- 
nológép lemezek és Player piano 
rollok a legszebb magyar dalokról.

Minden ami hazai most kapható.
Kérjen nagy képes árjegyzéket 

bárhová szivesen küldöm..
AZ UJ CIM:

EMIL NYITRAY
Nyitray-Park.

MILFORD, CONN.

NORTH.
GERMAN 

L.L.OYD 
duplacsavaru gőzösein

Magyarországba 
kabinban vagy 3. osztályban 
New Yorkból—Brémenbe

A hajók minden második 
szerdán indulnak.

Kitünően berendezett hur- 
hadosztályu kabinok

Fényes konyha. Zárt, ké­
nyelmes kabinok 2, 4 és 6 

személynek.
Részltees felvilágosításért 
forduljon a helyi ügynök­

höz, vagy

NORTH GERMAN LLOYD 
14-16 Pearl St., New York

Gabriel Arkangyal 
1-sö föangyal ........
2-ik

4-ik
5-ik
6-ik

föangyal 
főangyal 
föangyal 
főangyal 
föangyal

János 
Mihály
Jakab 
Péter 
Benedek
Pál
Jankó
Veronika
Magdolna

> Pásztorok

J Pásztor-asszonyok

.. Ragályi 
Domoszlai 
.. Bocskay 
.. Szemán

Jánoi
Mária
Jolán
Ilona

......... Ragályi Vilm; 
............ Czoka Zsuzsi 
... Szeműn Erzsébet 
............... KapI Erzsi 
.............. Vláz Sándoi 
............ Nacsa Ferenc
-........... Orosz Istvár

.................. Uj.. Sándoi 
... Domoszlai Gusztáv 
.......... Zsoldos János 
.................... Sós..Lajos 
.................. Kiss Anns 
............. Nagy Erzs

Angyalok:—Nagy Gizi, Nagy Irén, Kertész Juliska, Kis Margit, Varga 
Anna, Szigeti Irén, Csizi Katalin, Fekete Irén, László Malvin, Sípos 
Margit, Demján Anna, Veres Teri, Róka Ilus, Szabó Anna, Sípos 
Margit.

Pásztorok:—Farkas János, Tóth Lajos, Czikora János, Domoszlai Béla

Az

SZENT 
LUKÁCS 
KÓRHÁZBAN 
minden betegsé­
get a legjobban 
gyógyítanak.

BLUEFIELD, 
W. VA.

M. COLLIER, D. D. S 
DENTIST 

Kermit, W. Va. 
a Poolroom felett.

HIMLERVILLEN RENDELEK
Kedden és pénteken 

délután 4—S-ig

MUNKÁM JÓ.

NEW YORKBÓL TRIESTBE
(GENOÁN át)

Magyarország, Czechc-Slovákia, Ro­
mánia, Jugoslavia minden részébe. 
A legjobb és legrövidebb utazás a 

Földközi tengeren.
Hajóindulás 
COLOMBO 
TAORMINA 
AMERICA

Hajújecy ára Triesllg
Dec. 2 

.Jan IK. 
Jan. 80.

GIULIO CESARE (Uj)

-Feb. S—$100 
Márc 7—$ 95

-Márc.14—$ 95 
Feb. 17—§105

Károlyi János, Kis József, Kun Mihály, Zsoldos Ferenc, Csizi Antal 
első felvonás színhelye: A leebanoni fenyvesek. A második felvonás 

színhelye: A Bethlehemi istállónál.
Bezáró: My Country és Magyar Hymnusz, Játsza a himlerville 

rézbanda,Mr. Blaha karmester vezetésével. 4
Beléptidij tagoknak ingyen. Nem tagoknak 50 cent, nem tagok 

gyermekeinek 25 cent.
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JIMMY CAMPBELL
elsőrangú szabó

Biztosítom, hogy minden 
ruha, amit nálam készíttet, 
feltétlenül jól áll.

A szénmezőket ha­
vonta egyszer ma­
gam meglátogatom 
és közvetlenül vé­
szem fel a rende­

léseket.
Ruháim kitűnő szövetből 

készülnek és biztosítom, hogy 
munkámmal meg lesz elé­
gedve.

Magyar bányászok figyelmébe!
HA 
HA 
HA
HA

pénzt akar óhazába küldeni, 
útlevelet akar
kiakarja hozatni családját, 
óhazába ’akar utazni, fordul-

jpn mindennel bizalommal hozzám. 
Éu vagyok az egyedüli törvényes 
magyar pénzküldő és hajójegyügy­
nök e vidéken.

Ne menjen idegenhez, hanem for­
duljon mindig ón hozzám.

Schönfeld Zsigmond
Magyar Hajójegy és Pénzküldő

Irodája.
PORTAGE, PA.

FÉRFIAK óvjátok 
meg magatokat a nemi 

betegségektől

Wm. GREENSPON, 0. D
SZEM SPECIALISTA

Bluefield, W. Va.
iroda az állomással 

szemben.
Elsőrangú szemüvegek 

nagy raktára. Levél utján 
is szállítok mindenfajta 

szemüveget.
Ha fáj a szeme forduljon 

bizalommal hozzám.
Ingyenes tanácsot adok!

WELCH VIDÉK! MAGYAROK!

G. D. MITCHELL D D. S

Dentist
korona és hídmunkák kitűnő 

készítője

WELCH, W. VA
PAYNE BLDG.

HIMLERVILLEI 
BÁNYÁSZTESTVÉREK! »

Ha bármilyen férfiruhákra van 
szükségetek, forduljatok hozzám. 
Most érkezett hatszáz darab szövet 
minta. Az árak 22.00 dollártól fel­
felé. Mindennemű igényeket képes 
vagyok kielégiteni felelősség mel­
lett. Úgyszintén van hetvenöt da­
rab esököpenyeg minta, férfiak ős 
asszonyok - leányok és fiuk részére. 
Mind-mind mérték után készül fe­
lelősség mellett. Az árak $4.95-töl 
felfelé. Tehát nincs semmi értelme 
annak, hogy holmi futó kupczihé- 
reknek adjon rendelést, mikor min­
den szükségletét beszerezheti hely­
beli lakostól, ki teljes felelősséget 
vállal. Áraink olcsók.

Boldog karácsonyi és újévi ünne- 
ket kívánva mindnyájuk számára.

Tisztelettel
HAJNAL L. ISTVÁN

Salesman-
Himlerville, Ky.

Húgycső
HURUT
ellen

KIZÁRÓLAG
férfiák haszn álatára 

I^egbiztosabb oltalmat 
nyu.it ja.

Nagy tubus 35c.. Kit 
(4 darab) si.oo 

Kapható minden drug- 
storban vagy 

Snn-Yz-Kit Dept B 
92 Beckman St..
New York City, 

írjon körlevelünkért.

fBruuwrroii
BIZONFY-SZÓTÁR—

Angol-Magyar 
Magyar-Angol

$8.00 
$3.00

A két kötet egyszerre rendelve . .$5.00 
KUGLER-HILLAIRE Szakács-

könyv, 200 recepttel $2.60
SCHIDLOF-féle nyelvtan .............$1.50
Amerikai Nyelvmester, szótárral $1.50 
Király Ernő és más művészek lemezei 
raktáron. Kérjen részletes árjegyzéket

KEREKES TESTVÉREK
Magyar könyv- és zenemű kereskedése
208 E. 86-lk u. NSW YORK

BANKOF MULLENS 
MULLENS, W. VA.

Alaptőke: $100,000.00
Magyar Bányászok

Mi a legelőnyösebben küldünk 
pénzt a óhazába. Takarékbe­
tétek után 4 százalék kamatot 
fizetünk.

Magyarokat különös előzékeny­
séggel szolgálunk ki.

Magyar bányászok pártoljátok 
a ti érdekeiteket szolgáló ban­

kunkat. í

AZ ÜNNEPEKRE
Házhoz száHltjuk a pénz eíóleges 

beküldése mellett a következő
áruinkat:

Fontonként

Rózsa paprika ..................  
Kék mák ..............................  
Fokhagyma igen finom 
Köménymag ..................... 
Füge ..................................... 
Mogyoró ..............................  
Dió .........................................  
Szt. János kenyér ...........  
Babér levél .........................  
Chocoládé candy .............. 
Lencse . ....................... ..
Den mag liszt ..................   .
5 fontos veder lekvár . . . 
Sáfrány csomagja ............ 
1 doboz frank kávé . .. . 
1 gallon hús conserv . . 
1 nagy üveg vinkó .........  
Majoránna, csomagja . . 
Magyar játék kártya . .

Cent 
. .20

............25 
...........20 

.......20
............35
............15
........... 40
........... 25
10 és 20 
...........25 
.......... 60

25 és 50 
.......... JO

. .. 90 

.. .10 
. G5

Foreign Grocery Co.
1930 PARSONS AVE., 
COLUMBUS. OHIO.

War Tax (hadiadó) $5.00 
Kényelmes 3-ad osztályú kabinok. 
Kitűnő étkezés. Finom bor ingyen. 

Felvilágosításért forduljon ügynökünkhöz 
az ön lakhelyén vagy írjon közvetlenül 

Navigazione Generale Italiane 
a legrégibb és legnagyobb olasz vonal 

Itslia-America Shipping Corporation 
1 State Street, New York City.

Magyarországi irodánk:

értesítés.
Értesítjük ezennel Yatesboro, 

Pa. olvasóinkat, hogy ottani 
képviseletünket

RAGÁLYI M. 
bajtársra bíztuk.

Kérjük lapunk ottani előfize­
tőit és lapunk barátait., hogy 
Ragályi testvért munkájában 
támogatni szíveskedjenek.

Magyar Bányászlap.

ÉRTESÍTÉS.
Ertésitjük ezennel Spang 

Pa. olvasóinkat, hogy ott. 
képviseletünket

LUKÁCS MIHÁLY 
bajtársra bíztuk.

Kérjük lapunk ottani előfi 
tőit és lapunk barátait, h< 
Lukács testvért munkájában 
mogatni szíveskedjenek.

Magyar Bányászlap
Közte me tő-ut Budapest.

MATEWAN VIDÉKI 
MAGYAROK!

Ne küldjétek pénzt idegen ban­
kokba. Jöjjetek hozzánk, ahol be­
csületesen bánnak veletek.

Mr. EDGAR CHAMBERS, a bank 
pénztárnoka, a magyarok igaz jó 
b arája.

Betétek után 3 százalék kamatot 
— fizetünk. —

Alaptőke 450,000.00.

The Matewan National 
Bank 

MATEWAN. W. VA.

Évek óta veletek vagyok. Évek< 
óta szolgállak ki benneteket. Min-' 
dig jó és becsületes munkát végezd 
tem.

Ha bármire van szükség- 
tek, gyertek hozzám.

Dr. 0. M. WHITT 
fogorvos 

MATEWAN, W. VA. 
Dr. W. F. McCOY utóda. í

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA. 

Helyezze el nálunk betétjét 

JO
o

kamatot fizetünk.'
Az óhazába gyorsan és pon­

tosan utalunk át pénzt
Figyelmesen szolgáljuk ki 

ügyfeleinket.

FARMRA
MAGYAROK!

(Karácsonyi Üdvözlet.)
fi. Szent Karácsonyra minden ho­

mokos földnek, farmának alá esett 
az ára, de a jó Cukorrépa termő 
földeké és farmáké nem, hanem 
még megy fel a cukor árával 
együtt.

Azért most jöjjön hozzánk far­
mát nézni és venni, amikor meg­
láthatja, hogy milyen az öröm a 
cukorrépa termő farmákon a kará­
csonyfa alatt, vagy, a városi füstös 
bérházakban.

Minden vevőjének és minden 
farméra törekvő magyar család­
nak üdvözletét küldi a

Sugar Beet Realty Co.
üzletvezetője

TOJZÁN ANTAL
712 TENTH STREET, 

BAY CITY, MICHIGAN.
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NEW YORKBÓL DIRECKT HAMBURGÉ/

Felvilágosításért forduljon: 
UNITED AMERICAN LINES, Inc. 

39 BROADWAY, NEW YORK, 
vagy bármely felhatalmazott ügynökséghez.

A LEGRÖVIDEBB UT MAGYARORSZÁGBA 
HAJÓK MINDEN HÉTEN INDULNAK 

a 86-ik Piertől. North River, 46th Street végén. 
Minden hajón 2, 4 ős hat ágyas kabinok. Nagy ebédlők, 
salgók és az összes sétálnyok kizárólag a 3-ik osztályú uú 
részére. — A Hansa, Bayern, Wuerttemberg és Mount I 
hajókon külön kabinok vannak. 1923 márciusától kezdőd 
két duplacsavaru hajó, a RESOLUTE és RELIANCE, a 
lyek 1., 2. és 3-ik osztályú utasokat szállítanak, minden I 
den fognak indulni
A magyar kormány által engedélyezett kivándorlási vo

j Magyar Bányászok!
Ha munkát keres jöjjön a LOGAN ISLAND CREEI

I COAL CO.-hoz CRIIES, W. VA. a vasúton a jegye
* Latrobe, W. Va.-ig váltsa.
B
j A szén 4 láb magas, jó tető és jó bottom van a bányában és maga 
J fizetést adunk.

Nőtlen emberek magyar burdosházban kapnak ellátást,nősek j 
B hazakat.
H JÖJJÖN MUNKÁRA KÉSZEN!

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ezúton is értesítem magyar bányász testvéreimet, hogy a

CLOVERLEAF LIFE AND CASUALTY COMPANY vezé 
ségét átvettem Charleston. W- Va. székhellyel

rügynök-

Ez a biztosító társaság a legjobb biztosító társaságok egyike, 
mely nemcsak haláleseti kötvényeket ad el, hanem betegsegélyt 
is fizet csekély dij ellenében.

Annyival is inkább ajánlhatom ezt a biztosító társaságot, mi­
vel ez a bányászokat is szivesen vesz tagjai sorába, amit más bizto 
sitó társaságok nem igen szivesen tesznek, vagy egyáltalában nem 
is tesznek meg.

Magam is bányász ember voltam nagyon hosszú időn keresz­
tül, s végig éltem több nagy bányász sztrájkot s így a legalapo­
sabb ismerője vagyok a bányászok életének s mint ilyen nagyon 
jól tudom, hogy a bányászoknak szükségük van egy ilyen biztosító 
társaságra.

Fel fogom keresni bányász testvéreimet, személyesen vagy 
ügynökeim által s hiszem, hogy ekkor jó célt fogok szolgálni s 
viszont arról is meg vagyok győződve, hogy bányász testvéreim 
sem vonják meg tőlem pártfogásukat.

Illő szeretettel vagyok

PAUL PÉTER, General Agent
BOX 731 CHARLESTON, W VA.


